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Akik a genfi 
világkongresszusról 

lemaradtak.
Lapunk más helyén tudósítjuk az olva■ 

sót a genfi zsidó viláekongrtsszus esemé­
nyeiről. Évtizedekkel ezelőtt elképzelhetetlen 
volt még, hogy a világ valamennyi államában 
ét& zsidóság összefog, azzal a céllal, hogy 
egységes szervet alkosson: a mindjobban 
elhatalmasodó antiszemitizmussal szemben. 
De ami a hihetetlen volt még nemrégiben, 
az porancso'ó szükséggé vált, — a változott 
viszonyok folytán.

Honnan, és kik vesznek részt a világ­
kongresszuson ? Mindenekeőtt a világ zsi­
dóságának két haiaimas ága: a csaknem 
ötmiil/ónyi amerikai és a három és félmilliót 
számláló lengyel zsidóság. Ez körülbelül az 
össz-zsidóság felél teszi ki. Ezenkívül még 
a világ többi részében lakó zsidóság is. A 
gazdag Amerika elküldte hetven delegátusát. 
Dacára annak, hogy őket aránylag egy ez­
redrészt sem nyomják onnyiia. mint a kelet 
és középeurópai zsidóságot. De ven bennük 
együférzés. Ezt megmutatták, amikor erköl­
csiekről és megmutatják, amikor anyagiak­
ról volt és von szó. Amerika túl von a ten­
geren, de azért hiánytalanul és maradékta­
lanul elküldötte delegátusán. És elmentek a 
lengyelországi zsidók is. Teljes számmal, 
ők anyagilag rendkívül gyengén állanak, de 
van bennük kollektivitás iránti érzék és ha 
nagy áldozat is számukra, elmennek a világ­
zsidóságának parlamentjébe.

Nézzük ezekután kik nem mentek el ? 
Mindenekelőtt a három millió lelket szám­
láló oroszországi zsidóság képviselői. Miért 
nem mentek el ? Talán mert nem tudtak, ta­
lán mert nem engedték őket. Ők még a 
splendid isolation kínos-keserves állapotában 
vannak, ami idővel feltétlenül enyhülni fog. 
Az orosz zsidóban van kollektív érzés, 
az tud érezni a többi szerteszórt fai test­
véreivel.

A németországi zsidóság ugyancsak az 
ismert politikai okok miatt volt kénytelen 
otthon maradni.

De nem mentek el a magyarországi 
zsidók sem. Őket nem a kormányzat nem 
engedte. Őket a „szivük" nem vitte oda. 
Hiába az asszimilációnak, a szemük előtt 
lefálszodó rettentő és elrettentő német tra­
gédiája, ők még mindég azt hiszik, hogy 
struccpolitikával tovább is extsztálhatnck. 
Ha az egész világ zsidóságának képvise­
lői összeülnek Genfben, ők nem mennek, 
mert őket ez .nem érdekli". Ők csak „val­
lásilag" zsidók, de faiilag turániak. Turáni 
a pesti lipótvárosi zsidó és turáni a pesti 
ortodox zsidó is. Egyben „turániak", az ősi 
turáni átok, megfogta őket, Nem tudnak bé­
késen élni, az epyüvétartozás érzése idegen 
nekik. Olimpiádra Igen, de ahol dönteni fog­
nak életük és a jövőjük felett — oda nem 
mennek. Genfbe nem mentek el, Es nem 
ment el a hozzájuk oly „fajrokon" ardeali 
zsidók egyrésze sem, szabatosabban, az 
ortodoxok. Ezek meg dérrel-durral hirdetik,

hogy van zsidó kollekttvum, de amikor rá­
kerül a sor, akkor vagy elbújnak az „ort.“ 
patenfirozott jelszava mögé, vagy — jelöl­
tetik magukat és aztán itthon maradnak. 
Itt még a komolyság is hiányzik, amely okvet­
lenül szükséges, az Ilyen nagyhorderejű 
zsidó kérdésben.

De nem baj ! Azéri a genfi világkon 
gresszus sikere kétségtelen, mégha Budapest 
nem Is vesz rajta részt és ha az ardealiak 
egyrésze le is maradt. Végeredményben egy 
oiyan kiváló orchesterben, ahol annyi prim- 
hegedüs van, néhány gyenge „kontrds“ hiánya 
igazán nem vehető észre l Nem bizony l

A világzsidóság képviseletének részvétele melleit

A világ minden részéből tízezrével érkeznek üdvözlések — 
Paul Boncour és lord Róbert Cecil szenzációs üdvözlő 
levelei — Nahum Goldman hatalmas referátuma a zsidóság

helyzetéről
A világtörténelem folyamén többlzbcn v lő- 

fordult már, heg, a szét -'•> t .sidcség 6s?ze 
akart fogni. Nem is csodálatos ez, mert hi- 
sze-n, csaknem azonos sorsban élő, egy faj­
hoz tartozó és Istent egyformán Imádó em­
berek összefogása, inkább te rntészefes valami, 
minthogy külön magyarázatra szorulna.

Az újabbkor! történelemben, a história 
egyik leggrar.diózusabb alokje. Napóleon csá­
szár hivott össze egy zsidó vtlágperlame nfef, 
amely 1807-ben össze is Lili Párisban. Ezen 
a „senh£drine nek nevezelt gyűlésen, a francia 
zsidóság képviselőin kivül, a német és olasz 
zsidóság képviselői vettek részt. Napóleon 
hatalmi szavával ült üssze ez a XIX, század 
beli zsidó „parlament*1, amellyel a zseniális 
császár, a világ zsidóságénak rokonszenvéf 
akarta megszerezni és amely hivatott lett volna 
arra, hogy törvényi alkosson és évezredes 
zsidó törvényeket módosítson. Napóleon gran­
diózus és korának dimenzióit messzi túlszár­
nyaló tervnek, nem volt sikere. A zsidó világ­
parlament, a császári szóra összeült, de nem 
sokat alkotott, ll'ána következett, a múlt szá­
zad második felében a „felvilágosodás" kor­
szaka, a ragyogónak hitt emancipáció, amikor 
a világ uralkodói úgy vélték, hogy az egyen­
jogúsítással fölöslegessé vélik, a zsidók ösz- 
szefogása és a zsidóság maga is úgy vélte, 
hogy nem szükséges többé, a szétszórt zsidó 
ságot, egy eszmébe egyesíteni, mert ahány 
ország, ennyi célkitűzés, annyiféle bánásmód 
és annyi másféle perspektíva. Hogyan is gon­
dolhatta volna, a teljes emberi szabadságot 
élvező olasz, vagy francia zsidó, hogy az el­
nyomott cári zsidósággal összefogjon? Csak 
egy váteszi erejű férfi volt 40 évvel ezelőtt, 
HerzI Tivadar, akt sürgette ezt az összefogást, 
de a ctonts'ákon kívül, mások csak moso­
lyogtak a prófétai jóslatokon és nem hittek 
benne. -... .

De a történelem íergandó kereke más­
felé lendült, másfelé, aht> " ‘ a világ rendelte.

A változó világ ío "c 1 vstígére a zsidó­
ságnak Is választ kellel! ■ s e/.: azj au­
gusztus 8-án Géniben r Y.eüi i zsidó gildg- 
hongresszus I Törlénelm 
nelmi feladatok. Korszak

'tanaiban, törté- 
leien!/ Időkben,

súlyos feladatok■ De mennyire! m; az in­

dulás. Most nem Napóleon parancsszava az, 
amely egybeterel', s zsidóságot, hanem e 
francia császárné! is hatalmasabb erő: a zsidó 
kötelesség, a zsidó jövőbe vetett tör­
hetetlen hit 1 Ma már minden zsidó érzi és 
tudja és legjobban a felelőssek, hogy ha mi 
magunk nem igyekszünk segíteni magunkon, 
akkor senki a világon nem segit. És ezért a 
felismerésért, történelmi jelentőségű a genfi 
zsidó világkongresszus !

A megnyitó.
Harminckét ország zsidósága küldötte el 

képviselőit, akik 219 delegátust küldőitek ki, 
a világ minden tájáról. Hét millió zsidó ne­
vében és megbízásából gyűltek össze, hogy a 
világ zsidóságának sorsét és az önsegítés 
módját, az összefogás mikéntjét megtárgyal­
ják. Minden árnyalat és mindenfelfogás tép- 
viselve van.

Szombaton augusztus 8 én, este 9 órakor 
kezdődött. Az emelvényt S?éjc, a genfi kan­
ton és a kék fehér lobogók díszítik. A kon­
gresszus végrehajtó bizottsága a terembe lép. 
Dr. Stephen Wtse-ai és Dr. Nahum Gold- 
mannal az élen. A delegátusok és a megjelent 
többszáz vendég viharos tapssal üdvözlik a 
belépőket. Majd az elnöki asztalhoz öl közé­
pen Dr. Stephen Wise, jobbján Louls Ltpsky, 
balján Julián Mack az amerikai legfelsőbb 
bíróság egyik tagja. Mellettük Rappard pro­
fesszor, a genfi egyetem rektora és Svájc 
népszövetségi delegátusa, Hudson professzor, 
Emil Ludioig, Salom Asch, akik a kongresz- 
szus világhírű vendégel.

Dr. Stephan Wise beszéde
Dr. Stephen Wise sechejanu-val kezdi 

nagyszabású megnyitó beszédét, amelyet an­
golul mond el.

Előbb vázolta a zsidó világkongresszus 
alapelveit és célkitűzéseit, majd kijelentette, 
hogy a zsidó világkongresszus állandó in­
tézménye és legjobb eszköze lesz a zsidó­
ságnak arra, hogy védelmet szervezzen az 
antiszemitizmus támadásaival szemben és 
é gy idejű'eg a zsidók polgári és népkisebb. 
ségi jogainak védelmét is szolgálni fogja. 
A zsidó világkongresszus nogy mértékben
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hozzájárulhat a zsidókérdés előbbreoitélé• 
hoz és a zsidó nemzeti otthonnak Paleszti­
nában oaló kiépítéséhez. Az európai és ame­
rikai zsidóság a mai napig tőkéjének egy szá­
zalékéi sem fordította a palesztinéi nemzeti 
otthon felépítésére.

Mélyen sajnálom, hogy a szovjetunió 
éo a német birodalom zsidósága nincs kép­
viselve a világkongresszuson. Tárva nyitva 
a kapu minden ország zsidósága számára,

p;
*

Slephen Wise

hogy részivegyenek a világkongresszuson 
és bármikor jöhetnek azok a szel vezetek is, 
amelyek eddig nem helyeselték eme kon­
gresszus összehívását.

Világosan és nyíltan áll a világ elolt, 
hogy a kongresszuslói távol áll annak szán­
déka, hogy zsidó államot az államban vagy 
valamelyes államfölötti képzetet alkosson.

A zsidó világkongresszus nem 
akar mást, mint mérlegelni a zsi- ‘3 
dóság politikailag és anyagilag sú­
lyosan megtámadott pozícióit és 
tisztázni, melyek azok az eszkö­
zök, amelyeket az elmerüléssel 
fenyegetett zsidó néprétegek meg- > 
mentésére meg kell ragadnunk, jj

A megnyíló beszéd ulán felharsan az 
ünneplés vihara. Uiána Ehrler tanácsos, a 
genfi kanton, Ceyer, a svájci hitközségek 
szövetségének elnöke, a svájci zsidóság ne­
vében köszöntötte a kongresszust.

A palesziinat zsidóság nevében Dr. Ben- 
cion Mossinson tarlóit üdvözlő beszédet. 
Rappare professzor, mini világpolgár üd­
vözölte a kongresszust és súlyos szavakkal 
Ítélte el a türelmetlenséget és sikraszállott 
az emberi szabadságjogokért. Tomboló lel­
kesedéssel ünnepelték ezután Salom Asch-I. 
Ünnepelték Izrael Zangwil özvegyét is, aki 
szintén megjelent az első világkongresszuson.

Paul Boncour feltűnést keltő levele
A megnyitón felolvaslak Lord Roberi 

Cecil, volt angol miniszter és a Népszövetségi 
Ligák Világszövetsége elnökének levelét, majd 
Paul Bonoour, Franciaország állandó népszö­
vetségi miniszterének levelét. Különösen mély 
hatást kelteit Boncour ievele, aki a követke 
zőkel Irta :

„Mint Franciaország képviselője a Népszö­
vetség tanácsában, szerencsém volt felemelni 
hangomat a németországi üldözött hittest­
véreik érdekében. Amikor ezt lettem, hazám­
nak egyik ősi hagyományához maradtam hü. 
Nem tudtam elfelejteni, hogy Franciaország 
volt az első, mely már a forradalom előtt, 
Turgot minisztersége alatt emancipálta a zsi­
dókat nemzeti keretekben. Nemzetközi kere­
tekben ugyancsak Franciaország volt az első 
a világon, mely felgöngyölítette ezt a kérdést, 
Az 1878-as berlini kongresszuson, amikor 
arról volt szó, hogy életet adjanak az uj 
nemzetiségeknek és uj országoknak, mint 
amilyen Szerbia, Románia és Bulgária, — 
Franciaország nemzeti életének egy másik 
tradíciójához híven, a nemzeti felemelkedés 
•lőharcosa volt. És ezen alkalommal a nem­
zeti felemelkedés mellé helyezte a zsidók 
jogegyenlőségének elismerését. Sosem szen- 
szenvedett kárt az a barátság, amely Fran­
ciaországot a fenti állomokhoz fűzte és fűzi 
ma is, azon kívánság miatl, amelyért akkor 
Franciaország felemelte szavát. Még kevésbé 
hallgathat Franciaország, amikor egy egész 
faji tesznek üldöztetés célpontjává, melynek 
elméleti alapjairól nem akarok itt beszélni, 
de amelynek következményei! rettenetesnek 
fartőm*.

Levélileg, Illetőleg távirálilag üdvözölték 
a kongresszusi: dr. Weizmann Chaim, a Je- 
wlsh Agency és a Cionista Világszervezet el­
nöke, M. M. Ussiskln, a Zsidó Nemzeti Alap 
és a cionista Actions Comité elnöke, Meir 
Dizengoff lel avlvl főpolgármester az egész 
városi tanács nevében, Andre Spire francia 
zsidó iró, Lton Eeuchtuoanger, William Green, 
az amerikai munkásfőderácló nevében, prof. 
Simon Dubnov, a világhírű zsidó történész, 
továbbá a nagybiilanniai cionista föderáció, 
az amerikai ortodox rabbik szövetsége, a zsidó 
frontharcosok világszövetsége stb.

Nahum Goldman dr., a Comité des 
Delegations Juives genfi főmegbi- 
zottjának nagyszabású referátuma

A diaspora országaiban a zsidóság nem 
ura sorsának. Az emancipáció óla a zsidó­
ság helyzetéi az általános fejlődés tendenciái 
határozzék meg és a zsidóság inkább maga 
a tárgya, mint alanya a sorsának. A világ­
háború után azt hitték, hogy sikerülni fog 
egyszerre jogrendet teremteni a népekkel való 
együttélésben. Az utóbbi évek azt bizonyítják, 
hogy ez a hit illúzió voll. Egy történelmi fo 
lyamat drámai fázisában állunk és int vagyunk 
annak első áldozatai. Mindenütt gyenge ki 
sebbség vagyunk. Ahol lábbal tiporják a jogot, 
elsősorban velünk szemben nyilvánul meg a 
Jognélküliség uralma Helyzetünk ma rosszabb, 
mint századokkal ezelőif. A háború ulán ofyan 
országokban is polgári jogokhoz jutottak a 
zsidók, ahol eddig nem voltak ennek blrlo 
kában. Ed a jogot a különböző békeszerző­
dések biztosították és garantálta a Népszövet­
ség. De a Népszövetség gyenge és nem bírja 
végrehajtani a kisebbségek védelmét. A Har­
madik Birodalom kivételével egyetlen európai 
állam sem jelen'eite ki hivatalosan semmis­
nek a zsidók egyenjaguságát, de gyakorlati­
lag állandóan lábbal tiporják azt. Sok or­
szág kormánya tűri, sö> támogálja oz anli 
szemila izgatásokat és bojkoit ierrort, A 
zsidókérdés olyan súlyai lép fel ma Euró­
pában, amihez hasonlóra századok óla nem 
volt példa. Európa szivében zsidó milliók 
élnek, mint üldözött páriák. Gazdaságitag 
elnyomják őket, és úgy bánnak velük, mintha 
idegenek volnának. A világ közvéleménye 
pedig, amely egyetlen feílebezésl fórum, 
egyre közömbösebb.

A németországi zsidókérdés az egész 
világ zsidóságának égető problémája. Meri a 
nemzeti szociálizmus az egész zsidóságot 
állítja pellengére és bárhol izgatnak a világon 
a zsidók ellen, ott benne van a kézé a né­
meteknek is.

Egyes zsidók tévednek abban, amikor azt 
hiszik, hogy újból fel lehet állítani a gettók d 
Németországban. A gettóból való visszatérés 
útja nincs többé. Nem lehetséges azért sem 
semmiféle kompromiszium a nemzeti szo­
cialista politikával és folytainI kell a har­
cot ellene mindaddig, amíg a német zsidó­
ság nem lesz újból jogainak teljes birtoká­
ban. A zsidóság nem hagyhatja el pozícióit 
egyetlen országban sem, mert történelmileg 
nőit bele ezekbe a pozíciókba és joga van 
azokat megtartani. Palesztina felépítése is 
csak úgy lehetséges, ha eres gáluli zsidóság 
áll mögötte.

Az orosz szovjetben egyenjogosilva vannak 
a zsidók. Nincs olt antiszemitizmus. De ennek 
dacára, üldözik a cionistákat és a héber 
nyelvet, meg a vallási Intézményeket és akik 
kt akarnak vándorolni, azoknak lehetőséget 
sem adnak arra, hogy kivándoroljanak.

A zsidók egyenjogúsága a nyugaleuró- 
paí és amerikai országokban, mindenütt ahol 
a demokrácia tartja magái, de a fasiszta 
Olaszországban is, érintetlen maradt mind­
eddig, De a távoli országokban, mint jén en, 
Afganisztán, Mandsukuo, napirenden vannak a 
zsidóüldözések.

Nem szabad azért kétségbeesni. A tör­
ténelem türelemre és várnitudásra tanított 
bennünket. Azok az eszmék, amelyek ma 
védelmünket hivatottak ellátni, ha pillanat­

nyilag háttérbe is szorulnak, mini népi jo­
gok, Népszövetség, kisebbségi jogok — űrök 
érvényűek. A zsidóság ezt az időt is túl 
fogja élni. Csak meg kell szervezzük erőin­
ket. Mi együtt szenvedünk a jog eszméié 
vei, mely ma maga is szenved. A jog esz­
méje holnap győzni fog.

A kongresszusra mély hatással volt Na­
hum Goldmen beszéde és utána hosszasan 
ünnepelték.

A kongresszus elnöksége
Elnök: Julián Mack, amerikai főbíró, 

tagjai: Rabbi Brodl. Dr. Btscher József, Dr. 
Nahum Goldman, Jeffroykin, Louis Lrpsfrj „ 
S. Meyer, Dr. Mossinson és végfil a kong­
resszus összehívója Dr. Slephen Wise. A 
romániai delegáció elnökévé Dr. Mayer Eb- 
nert választották meg.

Leigazolják a delegátusokat
A kongresszus igazoló-bizottsága meg­

kezdte a delegátusok mandátumainak érvé­
nyesítéséi. Csehszlovákiái 10 delegátus kép­
viseli, közöttük a köztársaság zsidó közéleté­
nek Idegkivélóbb képviselői, mini dr. Angeto 
Goldstein, dr. Max Brod, dr. Chaim Kugel 
képviselő, A. Bischer mérnök, a zsidó párt 
elnöke stb Ausztriát a következő hét dele­
gátus képviseli: Róbert Stricher, Josef 
Brönké!, dr. Moritz Harcik, dr. Josef Ros 
ner, dr. Saul Sokai, Ernst Siiasny, dr. 
fzráel Waldmann. Jugoszlávia képviseleté- 
bem : dr. lsek Aikalay grandrabbl, dr, Alex 
Licht, a cionista szervezet elnöke és dr. 
Frierth Pops, a hitközségek országos 
elnöke Jelent meg a világkongresszuson 
— A lengyel zsidóság 39 delegátust 
küldött a kongresszusra, akik között az ősz- 
szes^ zsidó pártok képviselve vannak a balol­
daltól egészen az ágúdéig, — A belga zsi 
dóság nevében: Numa Torczyner, a cionista 
szervezet elnöke, Izidor Lipschütz, dr. León 
Kubovitzky és Mav Podiiaisuk jelentek meg 
a kongresszuson. — Az amerikai zsidóság 
70 tagú delegációt küldött a zsidó világkong­
resszusra, akiket szabályos választások sorén 
válaszollak meg. — Kanada négy, Bulgária 
két delegátust küldölt ki. —- A chilei zsidó­
ságot : M.chael Grajever képvisel. Dcnzig 
szabadállam is elküldte delegátusát a kong­
resszusra. — Az angol zsidóság nevében 
16 kiváló zsidó közéleti férfiú érkezett 
Qenfbe, mig Görögország León Racanali 
szalonikii kit községi elnököt, fsak Canetté 
és dr. Halevy-t küldie ki képviseletében.

— Furcsa ítélet egy Palesztinái 
őrség ellen. Jeruzsálem. A támadások 
folyton megújulnak. A kormány nem telt töb­
bel, minthogy a rendőrséget szaporította és 
újabb katonai egységeket htrótt az országba. 
De ezek az intézkedések nem bizonyultak 
elégnek, Így történt, hogy zsidó telepek, na­
gyobb kiterjedésű vállalatok saját számlájukra 
fogadtak lel őrzőket. Ezzel kapcsolatban a 
következő eset történt: Két zsidó őrt, akiket 
fegyverviselés miatt elfoglak, hat és hét évi 
fogházra Ítéltek. A kél őrt Áron Nahamimnak 
és Chaim Maufesmák hívják és egy kőfaragó 
ü?em fogadta fel őket őrzésre, mivel a vál­
lalat ellen kétszer is kísérellek meg támadást 
és gyújtogatást, Az őröket tiltott fegyvervise­
lés miatt Héiték el ily szigorúan, ami a Pa­
lesztinái lakosság körében nagy felháborodást 
kelteit.

Vizsgázott hittanfanár, szárnyas 
metszői képzettséggel állást keres. Cim: 
a lap kiadóban.

— Az egyiptomi »Phönix« is tönk­
rement. Kairó. A „Phönix"- nál biztosítottak 
panaszára, a kairói „Phönix" ellen megindi- 
lollak a csődeljárási. A Phöníx ügyvédje azt 
igyekezett bízonyilani, hogy az egyiptomi tár­
saságra nincs kihatással, a külföldi iestvér- 
vállalalok és az anyeintézel bukása. A bíróság 
nem fogadta el ezt a érvelést és a kairól 
„Phönix" et ts csödbejutotlnak jelentette kt.

Vásároljon
üranus"

az uj előnyös fizetési fel­
tételek mellett szerencsés AURORA" sorsjegyet

Oradea, Sir. Avram láncú No. 2.
91'
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A berlini nemzetközi zsidó tenniszverseny győztesének,
P. Ziszovits Lenkének nyilatkozata a »Népűnk«-nek

Milyen a berlini felsőbb zsidó tízezer élete 
a hnrngbereszt uralma alatt ?

A Bar Kochba tenniszklub épületén kék-fehér lobogó leng — A cionista 
szervezet háromemeletes épületében lázas munka folyik — A Bné Brit 
páholy márványpalotája és péntek estje a 26 éves rabbi vezetésével 
— Hogy nézett ki az olimpiád! megnyitó ? — Hogyan élnek tizszobás 
lakásban cselédség nélkül ? — A nagy nemzetközi zsidó tenniszver- 

senyben, Ziszovits Lenke lett a győztes bajnoknő
— A „Népünk11 eredeti interjúja —

Oradea. Az utóbbi hetekben a világ va­
lamennyi újságja nagy cikkekben foglalkozol! 
egy zsidó nemzetközi sporteseménnyel. Telén 
valamikor „régen*, mondjuk a nemzeti szocia­
lista éra előtt, egy kéi sorban emlékeztek vol­
na meg róla. Ma azonban esemény : a zsidó 
sporivilág hatalmas fejlődésen ment ét. Ne­
hezen iolul pennánkra ez a szó, de le kell 
Írjuk: szalonképes lett. Azzá tették ez ese­
mények. Micsoda metamoifozison keltett át­
menni a zsidóságnak Németországban és 
másutt is, milyen lelki lisztitóttkön, áruig el 
jutóit odáig, hogy Lord Melchett éli az élen, 
az előkelő angol iparmágnás és amíg eljutott 
odáig, hogy a berlini Bar Kochba sportklub 
nemzetközi lenniszversenyére az egész világ 
sporlközönsége felfigyelt.

Ma már anachronizmus vitatkozni a fölött, 
hogy ez „komoly" dolog é vagy sem. Szerves 
része leli az emberi együttélésnek és mert a 
zsidó fiatal korosztályoknak testi és lelkiszük­
ség és mert görnyedt gerincet kiegyenesíti és 
a gettó-mentalitás régebbi értelmezésének 
egyik tagadója : komolyan kell vegyük, mint 
zsidó élelmegnyilvónutésf. |

A berlini Bar Kochba nemzet- ! 
közi tenniszversenye

Az összes lépők hozták, a berlini „JGdi- 
ache Rundschau" éppen úgy iri hasábokat róla, 
mint a román, magyar, lengyel, vagy angol 
zsidó lapok. A berlini Bar Kochba sportegy- 
lei nemzetközi ienniszversenyl rendezett és a 
női egyes első diját egy romániai zsidó asz- :

szony szerezte meg. Vagy még pontosabban, 
egy ardealf, egészen precízen: az oradeal 
Popper Ernőné, Ziszovits Lenke.

Aki valaha is egy óráig foglalkozott sport­
eseményekkel, az tudja, hogy a fennisz-sport- 
bán, ebben f nőm és disztingvált sportban 
évek óta az elsők közölt szerepei Ziszovits 
Lenke. Apja régi zsidó polgár, akt hosszú 
évekig Petro§oriban lakott, hosszú éveken át 
résztvelt a zsidó közéletben. Zsidó áldozat­
készségéről általánosan ismeri és gyermekei 
nek igazi zsidó nevelési adott. Leánya, sok­
sok győzelmi trófeával dicsekedhet. Nyert 
több ízben országos bajnokságot, de nemzet­
közi fenniszversenyeken is elsődijat. így Athén­
ben, majd Szafonifciben, SanMorifzban és még 
sok helyen. Most, hogy a berlini Bar Kochba 
meghívta, nem tudta, hogy milyen egy kimon­
dottan zsidó verseny és milyen lehet a német 
fővárosban. Éppen ezért, ahogy hazatért on 
nan, felkerestük, hogy mondja el impresszióit.

©

gyorsan i i biztosan hat
_______ ____/KÖSZVÉNY
JisiAsz.grippa, ideg- és fejfájás
1 és minden más hüléses megbetegedésnél 
I Idült esetekben Is meglepő eredmények! 
( A Togal kiküszöböli a szervezetből ,

a káros bomlási termékeket.

Beteg vagyok.
A „Népünk* eredeti palesztinéi tárcája.

Amikor Tel-Avivban sétálni meniem azt 
láttam, hogy majdnem minden házon orvosi- 
táblák vannak. Mindenütt orvosok és megint 
orvosok! Miből élnek ezek? Miből ?

— Izrael gyermekei — mondotta egy in­
formátorom — egymásból élnek. Nem tudtam 
megérteni, hogy ez vonatkozik-e orvosokra is, 
de egy körülmény, amely közbejött felvilágo- 
sltolt arról, hogy az orvosoknál is Így van ez.

Úgy lörtént, hogy egy szép napon erős 
fejfájásra ébredtem. Rendszerint egy két port 
vettem be fejfájás ellen. Most is úgy tettem 
és bevettem egyet — egyet mindazokból a ké­
szítményekből, amelyeket az ország különböző 
gyógyszergyárai készítenek. De egyik sem 
segített.

Találkoztam egy berlini Ismerősömmel, 
akinek elpanaszoliam bajomat. Milyen zúgást 
érez ? Milyen égést ? — kiáltott rám izgatottan 
fiatal barátom. Vigyázzon! Palesztina ez ez 
ország, ahol minden elképzelhető tropikus be­
tegséget meg lehet kepnl. Kolerát, tífuszt, ma­
láriát ... És elmond! a valameoyi csapást, 
amelyről pészach este megemlékezünk, az 
egyiptomi tíz csapással kapcsolatban. Menjen 
gyorsan egy professzorhoz, egy speciálistá- 
hoz, aki nemrég érkezett Németországból. 
Siessen, mert élete veszélyben forog.

Így meniem el egy német speciálisához.
— Mit parancsol ? — kérdezte egy asz- 

szony németül.
— Szerelnék a Doktor úrral beszélni.

— Oh, a doktor úrral — mondotta öröm- k 
mei — foglaljon kérem helyet egy pillanatra. S

Ezután megjelent az orvos, kinek arcén j 
az üröm mosolya látszott Jövetelem miatt és I 
bevezetett a rendelőszobába. Olt lefektetett ( 
egy kanapéra, belenyomkodott a beleimbe, I 
megcslkiandozta talpamat, megkopogtatta fe- f 
jeme*, megdobogtatta szivemet, megvizsgálta 
tüdőmet és pulzusomat, mondtam sokszor az 
„a“ t számoltam 1, 2, 3, 4, 5, vérvizsgálatot 
is veti és a mikroszkepi vizsgálat után ezt 
mondotta : — Önnek egy különleges trópust 
betegsége ven. Vétesen Röntgen felvételt és 
még számos különleges analízist is kell csi­
náltasson. Megadta egy röntgenologusrak a 
címét meg egy bakteroiógusét. Fizettem neki 
az egészért egy font sterlinget.

Másnap voltam a rönlgenológusnál, aktnak 
két felvételért másfél fontot fizettem. A bafe- 
terologus (zárt borítékba! ) két és egynegyed 
fontot kapott. Visszamentem az első orvosom­
hoz. Megnézte a Röntgent és így szólott:

— Kedves barátom, Önnek kórházba kell 
menni. Mindenesetre jöjjön el hozzám holnap, 
amikor is másik két kollégával, — együtt 
konzíliumot fogunk tartani. A mostani vizitéri, 
mivel ez már a második, csők háromnegyed 
fontot fizet.

Másnap megtörtént a konzílium. Az or­
vosok suttogtak. Eredmény : megállapítottuk, 
hogy önt nepszurés érte.

— Mi ? ? — napszurás, most télvlz ide­
jén ?

— Ne izgassa lel magái fiatalember, On 
nem éri az orvosi tudományhoz, önnek nap 
szúrása van és punktum. A konzíliumért Önnek

Milyen az élet Berlinben ?
Kérdeztük Popperné, Ziszovits Lenkét, aki 

lekötelező kedvességgel fogadott és állott a 
„Népünk* rendelkezésére :

— Politikáról nem beszélhetünk, mert 
nem vagyok benne verzálus. De a mostani 
berlini zsidó életről beszélhetek, meg arról, 
hogy milyen egy üyen zsidó sportesemény. 
Egyszóval Jellemezhetem a berlini zsidóságot: 
csodálatos emberek. Ezt a szót nyugodtan 
használhatom, mert helyzetük valóban nem 
hasonlítható össze azzal az idővel, amikor 
még jogaik bit toké ben voltak. De azért cső 
dálafos vitalitással dolgoznak és még csodá­
latosabb, hogy van kedvük és idegük ahhoz, 
egy ilyen nagyszerű versenyt rendezzenek.

Akik ahhoz vannak szokva, hogy a zsidó 
sportegyletek, milyen keserves nehézségekkel 
küzdenek mifelénk, azok bámulhatnak azon, 
— ahogy én Is bámultam és nem tudtam hova 
lenni a csodálattól — amikor megláttam a 
Leibnilz sirassen levő klubépületet. Ez az ucca, 
a Kurfíirstendan m nak, lehál Berlin egyik lég 
előkelőbb részének egy mellékuccája. Klub- 
helyiség titkárokkal, teljes és nagyszerű appa­
rátussal, nyolc ragyogó házi teniszpályával.

Erre mifelénk, a leggazdagabb fővárosi, 
előkelő sportklubok nem néznek így ki. És 
micsoda rend és milyen fegyelem. Ahogy ezt 
a német zsidók megtanulták azoktól, akik őket 
annyira nem szeretik. Meg kell jegyezzem, 
mint érdekességet, hogy két Bar Kochba klub 
létezik. Az egyik a frontharcosoké. Ez az asz- 
szimilénsok klubja (a bajnoknő nem tudja fe 
Ián, hogy ezek a Nauman-féle gyászvitézek) 
a másik, amelyben én játszottam, az a cio­
nista klub.

A klubépületen kék fehér lobogó és ál­
talában megjegyezhetem, hogy a zsidók 
szabadon viselhetnek zsidó jelvényeket, zsi­
dó zász'ókal kitűzhetnek, inkább a horog­
keresztest nem szabad nekik.

Ebben a klubben lömöiült össze az elő­
kelő berlini felsőbb zsidó tízezer is, akik e 
hitleri uralom előtt az úgynevezett „bleu weiss" 
klubba tömörüllek, amelynek sok, igen elő 
kelő árja tagja is voli. Ez egy hallatlan ele­
gánsával berendezett klub volt, ehonnan a 
zsidókat kiléptették. Most 500 tagja van a 
Bar Kochbanak. Salommal üdvözlik egymást 
és áivannak hatva a cionista eszmétől

Volt talán a cionisták hozott is?
— Igen, voltam, a Meinecke-strasse 10 

alatt levő hatalmas épületben, amely úgy néz 
ki, mint egy kis minisztérium. Az összes

öt fontot kell fizetni. Közben intézkedni fo­
gunk, hogy egy kórházba felvegyék.

Lefizettem az öt fontot és elhagytam a 
szobát. Fejem borzalmasan fájt tovább is és 
épen úgy szédültem mint korábban. Végül be­
léptem egy gyógyszertárba. — Menjen egy 
régen ittlakó orvoshoz — és megadta az illető 
címét. Amikor az orvoshoz bementem, meg­
nézte a nyelvemet, megnézte a pulzusomat és 
igy szólott : — Önnek egyszerű fejfájása van. 
Ön felizgatla magét, és kissé fáradt a szóra­
kozásoktól. Felírok Önnek egy gyógyszert és 
minden elmúlik majd. A vizit összesen húsz 
garasba került. A por használt. Lefekvés előtt 
még egy port bevettem és amikor felébredtem, 
úgy éreztem magam, mint a hal a vízben.

Éjszaka viszketésre ébredtem. Bedörzsöl­
tem megam szeszei, majd egész testemen 
apró kiütések jelentkeztek. Elmentem egy bőr­
gyógyászhoz. Ez megállapította, hogy fejfájás 
ellent portól van az egész. Felírt egy szert, 
amely kél nap múlva használt is.

Ezután Igen erős gyomorfójdalmak jelent­
keztek. Forró kendőkkel próbáltam gyógyítani, 
de nem segített, elmentem egy idősebb bel­
gyógyászhoz. Kiderítette, hogy ez a gyomor­
fájás attól a szertől van, amelyet a kiütések 
ellen kaptam, orvosságot Irt fel és biztosított 
arról, hogy nemsokára minden elmúlik. így is 
történt.

Azután a szemeim kezdtek fájni. Valami 
köd feküdte meg őket. Egy szem-specialistá­
hoz mentem, akt megállapította, hogy a gyo­
mor elleni szer túl erős volt, azért fájnak 
szemeim. Valamit bespriccelt szemeimbe és 
egy szemüveget rendelt. Amikor felvettem az
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emeleteken irodák, a palesztinon' ügyeket 
intézik itten, a kivándorlást, a különböző 
alapokra való gyűjtést. Rendkívüli élénkség, 
munkakedv, rendszeresség, ha nem tudná az 
ember, hogy sokan nem önszántukból men­
nek, akkor azt hihetnénk, hogy egy boldog 
nép, boldog óletmegnyiluánuíásc. De voltam 
másutt is.

Péntekesti kiddus "nyugati«meló­
diával, sapkával és kalap nélkül...

így például voltam egy péntekesti vacso­
rán, amelyet a Bné-Bril páholy helyiségében 
rendezlek. Csodálatos helyiség ez. Hatalmas 
márványtermek, bámulatosan elegáns beren­
dezéssel. El kell mondjam, hogyan folyt ie a 
vacsora.

Az aszlalfőn ült egy rabbi, De milyen 
rabbi? Aki úgy képzeli, hogy egy szakállas 
bácsi, a — rabb , az nagyon téved Ilyet sem 
látni mifelénk. Max Nussbaum-nak hívják, egy 
„édes pofa*, 26 éves borotvált arcú i atal 
ember, aki tenniszezik és — táncol is. El is 
neveztem „tangórabbiner-nek", Egyszóval ez 
a fiatal rabbi olt ül az aszlalíőn és előtte nagy 
péntekesli kalács. Körülette nagy ezüst kan­
deláberekben gyertyák. Minden férfi terítéke 
mellett, fekeie papir-sapka. Valami furcsa 
»nyugati“ melódiával elmond:a a kiddust, 
erre a férfiak tehették a sapkát. Az étke- 
zéshez tetették. Majd elmondták az étkezés 
utáni Imát, szintén sapkában. Voltunk vagy 
nyolcvanat). Férfiak, nők, s mindenki nagyon 
elegáns volt Igaz, hogy ez a réteg, ez úgy­
nevezett Berlin W. zsidói, akiit még mosf is 
gazdagok, ha el Is vesztették jórészét annak, 
amijük volt.

Ahogy ma egy gazdag ember él!
A Bar Kochba klubtól nem messzire lak­

tam, egy Miu Douonik nevű zsidó bankárnál. 
Gyönyörű tíz szobás villája van, amelyben 
ö él a feleségével. Cselédsége volt, vaoy 
háromnégy, most egyetlen egy sincs. Az 
asszony maga iakorif, maga főz és mosogat 
el. Tizszabás lakás de minden személyzet 
nélkül. Mert ez a legnagyobb luxus. Hiszen árja * 
nőt, csak öreget vehet fel, annak pedig nagyon f 
drága, „ázsiója" van.

Jellemző a fechnikal fejlődésre, hogy tér 
saságunkban levő egyik asszony, azt mondotta, 
hogy férje átment Amerikába körülnézni. Mi­
közben olt voltam,— váratlanul visszaérkezett. 
Úgy fogadta, mintha egy délutáni kiránduláson 
lelt volna. Nincsenek távolságok és a másor- 
szágok utáni nosztalgia nagyon erős.

uj szemüveget, mintha egy elvarázsolt világba 
jutottam volna. A rendőrt kandelábernek néz­
tem, az uccai lámpákat anyósoknak. Férfiak 
úgy néztek ki mint a nők, a nők pedig mini 
a gyereke*. Úgy vánszorogtam mint egy ré­
szeg. Egy szálloda előtt nekimentem egy vil­
lanyoszlopnak, mert azt hittem, hogy 30 évvel 
ezelőtt Amerikába vándorolt nagybácsim. Azu­
tán ájuitan estem össze.

Amikor újra kinyitottam szemem, a* kor a 
„Vörös Mogendovld" első segélyhelyén talál­
tam magam. Ijedten kiáltottam, hogy orvost 
hozzanak. Erre a mentő autó egy nagy ház 
elé vitt. Egy ápolónővér hangosan mondotta, 
hogy beteg érkezett doktor ur! Jött az orvos 
és igy szólt:

— Nagyságos Asszonyom, vetkőzzön le! 
— Micsoda csoda! Egy sebész helyett nőor­
voshoz kerültem. Kiszakítottam magam kezet 
közül és elrohantam.

Amikor hazaértem találkoztam házigaz­
dámmal, egy benszülött idősebb zsidóval, aki­
nek elmondottam az egész furcsa történetet. 
Odahívta feleségét gyermekeit és valameny- 
nyien csóválták fejüket és majd megpukkentak 
a nevetéstől.

— Mt van ezen nevelnivaló ? — kérdez­
tem könnyekkel a szememben.

— Oh maga ünfóm. Jöjjön, ml meggyó­
gyítjuk. Adok önnek mindenekelőtt egy po­
hárka snapszot. Azután igyon egy forró teát 
citrommal, azután feküdjön le az ágyba, te­
gyen magára két pokrócot és holnap makk- 
egészségesen fog felébredni.

így is történt és másnap, nem fájt a fejem, 
szemeim frissek voltak, ujjászületlem.

Miért lett oly közkedvelt a világhírű 
amerikai „Gastro D.“ ?

Mert a legkitűnőbb gyógyszernek bizonyult súlyos gyomor-, epe-, vese- és májmegbetegedéseknéf. 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 130 lel utánvéttel Császár gyógyszertárába!

Bucurejti, Calea Victoriei 124.

Hogy néz ki különben Berlin ?
— Rendkívül sokat renovállak rajla, csupa 

virág és leli zászlókkal. Az „Unter den Liliden" 
egy hatalmas zászlóerdő, amelyen 53 nemzet 
hatalmas árbocokra szerelt zászlói lengenek. 
Az egész hatalmas város, olimpiai lázban 
égeti. És meg kei! adni nekik, hihetetlen sza­
batossággal tudnak szeiveznl, mindenütt a leg­
nagyobb rend és fegyelem. A bámulatos for­
galomban semmi fennakadás.

Voltam az olimpiád megnyitásán és még 
két versenynapján is Láífam amint a „Führei “ 
beérkezel!. Százezer ember extázisbán ordí­
totta a Heiii, főleg a nők visongfak és oda 
volkk az örőmlől, hogy láthatták. Rendkívül 
grandiózus látvány volt.

Tagadhatatlanul hatalmas élmény. Csak 
az szeritatta össze torkomat, ha arra gondol 
lám, hogy ennek a nagy játéknak vége is lesz 
és akkor jönnek megint a keserves hétköz­
napok, a német zsidóság számáré. Különben 
a berlini zsidók nem mentek az ölir.piászro, 
csak nagyon élvéivé. Míg a Bar Kochba 
sportrajongói sem.

Tizennégy napig voltam a berlini sport­
klub vendége, de olyan élmény maradt szá­
momra, amelyet soha nem felejtek el, Csak 
most ismertem meg a német zsidóságot és 
nagyon imponálnak nekem, hogy még a mos­

tani nehéz időkben is tanúsítják, milyen nagy­
szerű emberek kiváló zsidók, keserves meg­
próbáltatásuk dacára.

És mi volt a versenyen ?
Eddig egy szóval sem beszélt erről a 

bajnoknő. Szerényen elkerülte a iémát. Csak 
akkor kezded mégis róla beszélni, amikor az< 
a kei gyönyörű ezüst dísztárgyat megnéztük, 
amelyet mint első dijat nyert versenyző kapott 
Hatalmas ieljesifmény volt mondtuk neki — 
hiszen sok nemzetbeli versenyzőt kellett le­
győzni és maguk a német nők is kitünően 
látszanak. Végül megemlíti, bog'- valószínűleg 
Lord Meichelt égisze alatt, rövidesen London 
bán lesz egy nemzetközt zsidó tenniszverseny, 
amelyre valószínűleg szintén megfúrást kap 
és el is megy.

Befejező dőlt az interjú. Egy kis képei 
kaptunk, a berlini zsidóság felsőbb rétegének 
egy-egf élei megnyilvánulásáról, amikor elfe­
ledni igyekszik súlyos napi gondjait, A mér 
vár vos B.ié Brit helységről, a 26 éves táncoló 
rabbiról, a fejlel! zsidó sportéletről, az olim­
piád ró!. — A német zsidó élet keservességei­
ről azonban nem beszél Ziszovils Lenke a 
bslnoknő. Ne is beszéljen, tudjuk mi azt 
amúgy :s . . .

L. Z.

A fajeímélet csődje . . .

A „szagosak“ győznek
Az egész világ nevelhetne, ha nem voi- $ „büdös" Kellner fiú menti meg a magyar név 

nának oly komoly idők. Ha nem vívná élet- j becsületét. És nem a híres hortobágyi vere- 
halál harcát, a reakció és felvilágosodás, a ? kedők iiszieleiére húzzák fel a győzelmi trikó
spanyolországi barrikádonon. Ha nem lenne 
oly rettenetes nehéz a helyztl, gazdasági és 
politikai téren egyaránt. Ha nem késhegyen 
táncolna az egész európai helyzet és ha nem 
volna oly keservesen — komoly a politikai 
helyzet.

Igen, az egész világ nevetne azon, ami 
most Berlinben lejátszódik, Jöit a nemzeti szo­
cializmus a maga totális államává! és azt 
mondolta : lehet, hogy a gettózsidók a medi­
cinában, va.ny a pún- ügyek terén, még tudnak 
„valamit", de hogy ott ahol erő keli és sze­
mélyi bátorság, ott bizony —- halul kullognak. 
Igen, a „büdös" zsidók gyávák és ahol erő 
kell, bátorság, rátermettség, ahol a muszkula- 
túrának kell győzni, a vánnyadf szellemiek 
fölöd — ott zsidónak nincs mit keresni.

Miért ? Meri egy alacsony rendi! faj, mert 
nincs olyan képessége, mint a mindenek felett 
álló germán, illetőleg árja fajnak.

Ugyancsak nem lehet kezeiíogni tgy 
„büdös" négerrel és egy furcsa kis „sárgával". 
És mintha csúfot akarna űzni ezzel az egész 
beteges elméletié! a berlini evő torna. Üt nem 
matematikáról és nem egyéb tudományról volt 
szó. Itt nem Einstein és nem Bergson ment 
tornára. Hanem a maguk által istenített „erő" 
jött össze a világ minden részéből.

És mi történ! ? Jött a néger Owens és 
mintha gúnyt űzne a fehér „erőből" úgy ug­
róit és upy futóit, mint még soha senki. És 
jött a „hujhujhará-s", a zsidó Kellner Kárpáthy. 
Röhögni kell, tivölteni és térdet csapkodni a 
nagy nevetéstől, amikor a rádió szpikerje, 
Pluhár ur bejelentette, hogy az „ősi magyar 
virtust képviselő", szabadstllusu „üsd-nem 
apád" birkózásban a magyarok győztek. Ki­
derült, hogy a „magyar", c Kellner fiú volt Deb­
recenből, aki most erre az ünnepélyes alka 
lomra kisuviszkolta nevét egy h-val és egy 
y-nal és Kárpálhy lett belőle. Oh. mily furcsa 
és groteszk iróniája a sorsnak. Nem a debre­
ceni bugris ment ki Berlinbe, aki a nyilaske­
resztes fringiával oly bátran betöri a Hatvani 
uccán a zsidók fejét, hanem az üldözött a

lort, a berlini stadion főárbócára, hanem a 
Kellner fiúért, mert 5 tud igazán magyarosan 
verekedni.

No és a Hitler álfal küiőn levélben'íhsza- 
hivoli Heléna Meyer, női lőrvivónőt ki ütötte 
el n győzelemtől. Egy pesti zsidó Rifke. Az 
Etek Csibl. A Csibike, akiről azt hirdetik 
Miloíay és egyéb fjjmagyar Írók, hogy csak 
a pesti Dunnparton és tánct.invákon tud ér­
vényesülni. És jött a „büdös" Rifke és meg­
verte a német zsidó bajnoknőt, a Helénf. Es 
újra felrepült a trikolor, a főérbócra — a pesti 
zsidóján? miatt. Meri az elpuhult és elkényesz- 
felett zsidó nőkről kiderült, hogy ők tudnak 
legjobban bánni — a Sörrel is. Nem a nagy 
trampii némei szőke Brunhildák, meg Krím- 
h’ldák, akik a Führer hallatéra hisztérikusan 
vonitarak, hanem a három zsidó nő, az Elek 
Pestről és a Meyer Berlinből, meg a Preiss 
Wienből.

No és aztán jött az úszás. És győzött a 
18 éves magyarországi zsidó fiú, a Csik is. 
Legyőzlek a japánokat. Az európai „szagos" 
legyőzte a sárgákat. Csik győzelme világra­
szóló szenzáció lett. És ezután jön még a ví­
vás. ílt Is lehetnek még „zsidó" meglepeté­
sek. Ahogy a finn Levelock 1500 méteres 
futásban való győzelme is nagy szenzáció 
volt, c-ki szintén — hogy úgy mondjuk — 
b. . . zs. . , PH

A három „szagos" győzött a berlini nagy 
tornán. A világ nagy és őrölt lármájában, a 
legjobban lenézel! három fajta, akiket ők 
a berlini „Übermenschek", meg az amerikai 
genszter-fipusok, alacsonyrendiinek tartanak. 
A négerrel New Yorkban nem ülnek egy ven­
déglőbe és egy vasúti kocsiba. És gellóba 
zárják őket. A zsidókkal ugyanezt teszik Ber­
linben. Ét ők megmutatják, hogy az „illatos" 
árjáknak csak a hangjuk nagy. És elviszik 
előlük a győzelmi pálmát, ott ahol erő kell, 
És Hitler nem fogott kezet a három győzel­
met aratott Owens el. Erre csak Owens lehet 
büszke ,..
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„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5696
Széniek : Av 26, augusztus 14.
Szombat: Av 27, augusztus 15, — 6 : '1 pie

Heii szidva:
Heti hallóra : mjMB 'Vy

Szombat kezdete :
üzlet bezárás 7'25.
gyertyagyújtás 7‘35.
Istentisztelet kezdete 7.40.
Szombat befejezése 8.40.
Ros-Chodes bencsolás
Augusztus 18— 19-én: Ros-Chodes Etlul.

A zsidók joga Palesztinára!
írta: Mofzen Béla.

A palesztinai események indító okait 
a világsajtó különféleképen kommentálja. A 
hivatalos angol álláspont szerint, nem lehet 
minden kétséget kizáróan megállapítani, hogy 
vájjon olasz machináció, német márka, vagy 
orosz propaganda volt é az iniciá ó 7

Ne kutassuk mi sem, hogy melyik euró­
pai nagyhatalom érdeke az, hogy az angol 
imperiumot zavarba hozza Palesztinában és 
vájjon, melyik regisztrálja boldogan, hogy 
a zsidók, ősi földjükön sem tudnak meg- 
nyugodni és tovább folytatni ezt a keser­
ves földi létet. Ne kutassuk, hanem nézzünk 
egy kissé befelé. Mi nem tudjuk Róma, vagy 
Berlin po‘Hibáját befolyásolni, még ha akar­
nák sem, de tud nagyon fájni, azoknak a 
zsidó kommunista ebeket vallóknak propa­
gandája, akik, azt hirdetik, hogy az „arab 
testvérek ne hagyják kizsákmányolni magu­
kat, a cionista—angol imperializmusiói". De 
tovább is mennek: az kérdik, mi fogon kö­
vetelik a zsidók Palesztinát, talán meri egy­
kor az övéké voll 7 így kérhetik az arabok 
Spanyolországot is, ahol 711 tői 1492 ig 
uralkodtak 7

Erre a furcsa, rosszindulatú felfogásra 
akarunk adatokkal kétségbevonhatatlan tör­
ténelmi dokumentumokat felsorahozfaini. \

Kétségtelen, hogy a zsidók — mindég 
lakták a mai Palesztinát. A rendes időszá­
mítás előtti időkben ezernégy száz évig és 
utána is, körülbelül 636 ig, tehát iöbb mint 
■két évezreden át, a többséget alkották az 
országban. Sőt, még miután az arabok ohhu- 
pálták az országot, akkor is többségben 
voltak, egészen a keresztes hadjáratokig. 
De egyes kolóniák még a vészes keresztes- 
háborúk idején is maradtak, és lakóit a lea 
nagyobb szorongattatás idején is „ösiakóku- 
nak tekintették.

1500-ióí 1770 ig, az úgynevezett Safet- 
korszakbat:, a zsidóság jelentékeny kisebb­
séget alkotott az országban. 1770 tői foly­
tonos gyarapodást jegyez fel a történelem, 
főleg amikor Balsémtov chasszidjai, és a 
vilnat gaon tanítványai is szaporították aszent- 
földi zsidóság számát.

Az már az uiabbkorl történelem lapjaira 
tartozik, hogy 1881-ben, amikor az orosz- 
országi „Bilu" mozgalom megindult, lassan 
folyt a jeruzsálemt zsidóság gyarapodása. 
Ez az esztendő és ez a mozgalom jelentette 
az ujabbhori ■nagyszabású zsidó bevándor- 
rolás kezdetét.

Kétségtelen történelmi tény, hogy 
a zsidók háromezerháromszáz eszten­
deje szakadatlanul laknak Palesztina 
területén, mig az arabok legfeljebb 1300 
éve laknak ott.

De nem csak történelmi joga van a zsi­
dóságnak Palesztinára. Mert mivel indokol­
ják meg ellenségeink azt, hogy Palesztina 
is kell az araboknak, holott, ott vannak az 
önálló arab királyságok, és az északafrtkai 
nagy arab tömörülések.

A zsidóság, amíg államalkotó nép volt 
Palesztinában, mindenkor maradandót alko­
tott. Amíg Görögország a bölcseletet terem­
tette meg, Róma pedig a jogot, addig a zsi­
dóság megteremtette a profétizmust, a ke­

reszténységet és az izlámot. A mai Palesz­
tina területén született meg, a monoteizmus 
és a messiániszlikus gondolat is. Olt szü­
letett a Hiob és Kohélef, a mindenbe bele­
törődő vallásfilozófia — és a vallási elra­
gadtatás énekei: a zsoltárok. Tibérisában 
alakult ki, amikor már kisebbségként éltek, 
a halacha és agada. Safedben és Amerika 
felfedezése után, hirdette Isak Luria és 
Chaim Vitai, a kabala misztikus világát, 
amely a galuli chasszidizmus alapjait vetette 
meg.

S váljon ha megnézzük, hogy az ara­
bok mit uikoltck 1300 éves uralmuk alatt, 
mit látunk ? Semmit sem, sem szellemileg, 
sem más téren. Egyáltalán semmit, csak 
hiirioiták a fákat, pusztasággá varázsolták 
az egykor fejjel-mézzel folyó Kánaánt.

A zsidóság különben sohasem mondott 
le hazájáról. Csaknem minden században 
indultak messiási mozgalmak, amelyek bízó 
nyitották azt a végtelen nagy nosztalgiát, 
amelyet a zsidók éreztek ősi földjük iránt. 
Nincs egv jelentős imánk, amelyben ne sze­
repelne Palesztina és nem volt költőnk, vagy 
írónk, aki verseiben, vagy prózájában ne 
foglalkozott volna az ősi földdel.

TizenhatmilÜós népnek nincs hazája és 
ez a hazátlan nép kér egy talpalatnyi he­
lyet. Hát tehet ezt „imperializmusnak ne­
vezni, mégha népűik körében levő ellensé­
geink ezt is hirdetik ? Inkább az arabok 
azok, akik ióné hány országban élhetik tel­
jesen függetlenül népi életüket és ezt a kis 
területet is el akarjak venni tőlünk, holott 
nekünk egyetlen egy kis területünk sincsen.

De minek az érvek légiója, amikór túl­
oldalon csak rosszakarat uralkodik. Hiszen 
kétségtelen tény oz is, hogy ahol zsidók 
laknak, ott az arabok életnívója emelkedik, 
ahol egymás között élnek, ott továbbra is 
nagy a nyomor. De az imperializmus való­
ban csak az arabok között van. Hiszen ők 
hirdetik, hogy a nagy arab tengerben, nem 
akarják, hogy a zsidóság „éket verjen".

Tizenhalmilió zsidó él szerfeszórtan és 
sokhelyütt a befogadó nép szeretné, ha el­
távozna köréből. Hova menjen, ha oda sem 
mehet —, ahova 3300 esztendő történelmi 
joga ad passporlout ? Nem mondanak iga­
zat azok a zsidó tévúton haladó testvéreink, 
akik azt hiszik, hogy amikor az arabokat 
pártolják, a „gyengébbet" védik. Van egyen- 
géb és támadotlabb nép a világon, a zsidó­
nál 7 Nem imperializmus“ vezeti a zsidó­
ságot Palesztina jelé, hanem egy évezredek 
óla galutban magával hordott örök nosztal­
gia, egy kis ég utón, amely nekünk legyen 
és egy talpalatnyi főidért, amelyet a ml 
izzadságunk öntözzön — nekünk. Nincs és 
nem is volt zsidó imperializmus és ha van 
igazság ezen a főidőn, akkor Palesztina 
a miénk kell maradjon örökkön örökké. A 
mienk, hogy tegyen végre egy terület, ame­
lyen nyugodtan élhetjük boldog népi élelünket.

r— Titulescu a londoni főrabbitól 
értékes román könyveket vett. Bucu- 
resiiböl jelentik: Titulescu külügyminiszter 
értesitette a Román Akadémiái hogy Angliá­
ban való tartózkodása alkalmával, a londoni 
főrabbitól, dr. Gaster tőt 230 kőiét román 
történelmi munkát vett, Mihail Eminescu ide­
jéből való értékes köteteket. — A „Tempó" 
cimü Bucuresti lap Írja meg ezt azzal, hogy 
Ttlulescu külügyminiszter felajánlóba a meg­
vett könyveket az Akadémiának. Dr. Oaster 
londoni főrabbi Sighelul- Marmatiei-ről szárma­
zott el, s a nsgyludású főpapnak olyan könyv­
tára van, hogy más netn dicsekedhet hasonlóval. 
A londoni főrabbi szívélyes nekszust tart fenn 
a külügyminiszterre! rrég londoni követ korá­
ból és igy sikerült az értékes könyvtár román 
vonatkozású köteteinek eladására rábírni a 
főpapot.

— Nem imádkoztak Av 9 én a Sira­
lom falánál. Jeruzsálem. A Szenltemplom 
megmaradt falénál, a rombolás emlékére üli 
nagy gvásznapon zsidók nem látogathatták n 
falat. Ezzel kapcsolatban Campbell őrnagy, 
a jeruzsálemt kerület parancsnoka kijelentette, 
hogy annak eltiltása, hogy a zsidók most nem 
imádkozhattak Thebeavkor a Falnál, nem pre- 
judtkál a jövőre nézve és ez a zsidó jog to­
vábbra is fennáll.

Sós Ferdinánd
diplomás optikus

értesíti a n. é. közönséget, hogy a 
mai kor követelményeinek minden 
tekintetben megfelelő, modernül be­
rendezett és dúsan felszerelt optikai
üzletét Oradea, Piafa Reg. Maria 3 alatt

megnyitotta
— Mit engednek meg maguknak 

az arab főtisztviselők. London. Egy an­
gol képviselő legutóbbi interpellációjában 
megkérdezte a minisztert, hogyan lehetséges 
az, hogy palesztinai erab főtisziviselők alá­
írlak egy memorandumot, amelyben élesen kri­
tizálják az angol kormány palesztinai politi­
káját. Kérdi, hogyan lehetséges ez és meg­
indult-e ellenük eljárás emiatt: Ormsby Gore 
azt válaszolta, hogy valóban kapóit egy me 
moranrúrnőt a főitorntányzó uiján, amelyet a 
polgári közigazgatás és más hatóságok fő 
tisztviselői Írtak alá. A memorandum az or­
szág jelenlegi helyzetével foglalkozik. A kép­
viselő azután azt kérdezte, hogyan egyeztet­
hető össze egy Ilyen memorandum aláírása, a 
tisztviselői kötelességgel ?
E x < I u $ i v nyári ruhaanyagok i
Selymek, burettek, vásznak ölesé
szabóit árakban Kertész divat-
áruházban, P!a;a Regina Marsa 1.

— Zsidó sakkvilágbajnok. Podjebrati 
fürdőhelyen sekk világbajnokságért folyt a küz­
delem, t melyei Fiohr mesier ryerf el, eki 
csehszlovákiai származású zsidó. 13 pontot 
szerzett, míg Dr. Aijechln vi ágbajnok 12 és 
fél ponttal csak a második helyen végzett.

— Biztos exisztenciával rendelkező,
intelligens vallásos fiaialembt-r, megfelelő ho­
zománnyal, hozzáillő éleitársat keres. Címeket 
a lap kiadóhivatalába kér,

— Uj repülővonalat létesít az olasz 
kormány • Róma. Haifa és B t ind isi között 
ar. olasz kormány repülővonalat létesít, amelyre 
a próbajáraiok augusztus elsején meg is 'in 
dúltak. Az egyszeri utazás ára 15 angol főni.

— Consianta-ban, a »Tel-Aviv«, lég 
jobb hírnévnek örvendő és szigorúan orfh 
kóser vendéglő, Sir, Traian 14 szám alalt, 
Melamed Ignác (Slbiu) irányítása melleit, meg­
nyílt. Elsőrangú ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás.

— Fehér gárdisták zsidók ellen tá­
madnák Charbinban. Charbin. A manzsu 
kói orosz fehéryardisiák zsidóellenes kitér- 
géseket köveitek el. Fíelaí terroristák az uc­
cán megtámadnak zsidókat és lettleg bántal­
mazzák őket, miközben ezt kiállják ; * Üssétek 
a zsidókat, mentsük meg Oroszországot. Szá­
mos sebesültet kórnázca kellelt szállítani.

— Cluji útja alkalmával okvetlenül
keresse fel az Adier féle vegetáriánus étter­
met, ahol reggelit ebédet, vacsorát a legju- 
tányosabb árban kaphat, úgyszintén a legfris­
sebb cukrászsüteményeket. — Esetleg éjjeli 
szállást is. Cim Orih. Kóser Vegeláriánus ét­
terem Cluj str. Regele Ferdinánd 22. I. em.

Az erdélyi zsidók találkozóhelye !
Megnyílt

BERKOVITSNÉ
(OtadeSről)

orfh. kóser étterme
BUCURESTI,

Sir. Llpscatnl 7.
Elsőrangú erdélyi konyha I
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— A felmerült Guba terv keresztül- 
Vihetetlen. Prága. A napokban a csehszlo­
vákiai fővárosba érkezeit Louis Machodoy 
Ortega, a cubal kormány egyik államtitkára, 
aki a Rotary klub megbizésóból főldkőrüli utal 
tesz. Az egyik prágai újság meginterjúvolta 
azzal a tervvel kapcsolatban, mely szerint száz­
ezer zsidót akarnak letelepíteni Németország­
ból Guba szigetére. Az államtitkár kijelentette, 
hogy ez a terv teljesen keresztölvihefellen, 
mert ennyi európai számára nem lehet bizto­
sítani megfelelő életnívót Gubában. Csak cu­
kornád és banán ültetvények vannak, ahol 
a rendkívül igénytelen kínai és néger munká­
sok dolgoznak. Ezer európai számára sincs 
lehetőség, nemhogy százezernek. Ezzel kap­
csolatban Írjuk, hogy a világsajtó közit a hu 
vermei újságok véleményét, amelyek kivétel 
nélkül pesszlrr iszhkusan írnak róla és állatá­
ban kérésziül* ihe (ellennek tartják.
^ — Házasság. Izsák Renée Oradea és
Sieingiesser Menyhért Sighet házasságot kö­
tőitek. Minden külön értesítés helyett.

— Weizman szabadságra ment. Lón
dón. A Jewisii Agericy é- Cionista Világszervezet 
elnöke, Dr. Ctinim Weizman, három heti kú­
rára Karlsbadba megy, mivel a legutóbbi négy 
hónap eseményei erősen igénybe vélték testi­
leg is. Azok a zsidó mértékadó körök, ame­
lyekkel Weizman a legutóbbi időkben érint­
kezést keresett, szilárd meggyőződéssel vallják, 
hogy emberileg minden lehelő! elkövetett, 
hogy valemennji diplomáciai és politikai erő 
két igénybe vegye a Palesziina-ügy előbbrevi 
telére és megerősítésére. — Ormsbyl Gore 
gyarmatügyi miniszter legutóbbi nyilatkozatá­
ban ugyan olyan kijelentésekéi telt, amelyek 
újabb aggodalomra adhatnak okot. Úgy vélik, 
hogy a bevándorlás felfüggesztésének kérdése 
még mindig nem kerül le a napirendről, s 
bér az erőszaknak nem enged a kormány, de 
„bizonyos szempontokat" mégis tekintetbe vesz. 

— Siesta Szanatórium Budapest,
!. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- 
sdeálisabban fekvő gyógyintézete. Bel- és ideg- 
gyógyászat, sebészei, szülészet, nőgyógyá­
szat, uroiogic, stb. Röntgen, kémia és mi­
kroszkopiái laboratórium. Efekírocardiograph 
((szivvizsgáló). Krogh féle aiapanyagcsere vizs­
gáló készülék. Enlerocleaner (bélfürdő). Mo­
dern vizpyógyintézef. Orvosilag vezeted v||- 
Sanyüiemü konyha. Elsőrendű ellátás. — 9700 
négyszögöles park. — Olcsó árak !

— Egy bécsi zsidó tudós kitüntetése.
Wien. Mi kiás köztársasági elnök a híres 
bécsi zsidó dermafologusnsk Dr. Morilz Op 
penheimnak, az udvari fenácsosi címei ado­
mányozta, azérl a több évlizedes eredményes

Nem mennek 
nyaralni a palesztlnalak I

Nyár van Palesztinában. Meleg, szubtro- 
pikus nyár. Amilyen szokott lenni. És Jeru­
zsálemben a szokottnál kellemesebb az idő. 
A chemszln, ez a forró mindent eltikkeszió 
forróság, ebben az évben még alig fordult elő. 
Eslénklnf, a forró napra, kellemes hűvös Idő 
következik, amikor a felöltő is felfér a zsidó 
főváros „meleg napokat" átélő zsidóságára.

Ilyen az Időjárás és milyen furcsa. A pus- 
kalövéses „melegség" és gyújtogatással foko­
zod tropikus „éghajlat" ebben az évben nem 
nyilvánul meg abban, hogy nyaralni menjenek 
az emberek. Tavaly minden épkézláb ember 
— aki tehette — elutazott Európába. De ha 
nem is messzebbre, legalább Syriába, vagy 
Cyprus szigetére. Most oda sem mennek. Igaz. 
hogy favaly volt a luzerni világkongresszus 
és tavaly igen kedvezményes utazásokat ren 
dezlek a hajófársaságok: de ha „logikusak“ 
volnánk, a szónak európai értelmezésében, 
akkor most még inkább menni kellene, a pa­
lesztinéi gazdag ,felsőbb tízezernekmert 
hiszen, nagyon idegölő dolog hónapokig rétté- 

\ gésben élni- És mi az igazság ? Most nem 
megy el senki, vagy ha igen, nagyon heve­
sen. Tavaly 15—20.000 zsidó ment el nya- \ 
ralni, vitték a sok pénzt hüllőidre, és ma jj 
nem mennek el. Igaz, hogy az üzletek sem 
mennek olyan jól mint tavaly és mindenki 
úgy érzi, hogy most, a nyugtalanságok idején, 
nem illik és nem szabad otthagy ni mindent, 
hogy kellemes idősödésben legyen részük. Di­
cséretes és sok tekintetben bámulatos és ti­
pikusan palesztinul menfalilós: amikor baj \ 
van — kitartani. Nem elmenni „nyaralás" ci- > 
mén, mert az arabok lövöldöznek és sokszor [ 
gyilkolnak Is. Maradni, őrizni a vártán, a népi f 
és egyéni kockán forgó érdekeket. Nyaralni ? j 
Ráérünk még, amikor jobb idők járnak, ami- jj 
kor puskapor mentes lesz a levegő. Mini ami­
lyen tavaly volt. És remélhetőleg a jövő nyá­
ron, amely bizonyára a zsidó jobb jövőt fogja 
megérlelni és erre a nyugtalan nyárelejére, 
mint keserves álomra fog mindenki gondolni. 
Igen, ezt kell kívánjuk, hogy ilyképen gondol­
junk az elmúlt időkre. A gálutban és az 
„eiecben" egyaránt.

— A hajdusámsoni főjegyző levá­
gatta a debreceni szajfer pajeszát. Deb­
recenből jelelik: Teszler Hermán 66 éves 
szajfernek dolga akadt a közeli Hajdusámson 
községben, A Jémboréletü ember, aki egész 
éleién ál, csak Tórákat, lefilinekel, mezuzékat 
Irt pergamenfre, most Is ilyen munkálkodást 
akart kifejteni a községben. Amikor gyanút­
lanul átment a községháza elölt, Greskoviís 
Károly főjegyző behívatta és ezon a elmen, 
hogy a szakáll terjeszti a kiütéses tífuszt, arai 
egyáltalán nem fordult elő moslanában Ma­
gyarországon erőszakkal levágada a szegény 
ősz ember pájeszát és szakéllét. Iliovlts Gá­
bor főrabbi interveniálni akart érdekében, de 
nem vezetett eredményre. Teszler Hermán, 
kélségbeeseten utazod vissza Debrecenbe, ahol 
most felkötött arccal jár, mert szégyeli meg- 
csufolfalását. A magyarországi zsidó újságok 
a legnagyobb felhéborodással tárgyalják az 
esetei és szigorú vizsgálatot követelnek, az 
antiszemita és rosszindulelu főjegyző ellen

— Házasságokat a legnagyobb titok­
tartással és a legbiztosabb eredménnyel köz­
vetít a széleskörű összeköttetésekkel rendel­
kező „M1REA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142.

— Jugoszláviában a zsidó tanulókat 
felmentették a szombati iskolakötele­
zettség alól. A subotícai orth. központi iroda 
intervenciójára a jugoszláv kormány rendele­
téi adod ki, melynek értelmében az ország 
összes elemi iskolád kötelezik arra, hogy a 
zsidó tanulókat felmentsék a szombad iskola- 
kötelezettség dói.

— Lengyel államhivatalnok zsidó 
akar lenni. Varsó. Az „Unser Express" cimtí 
lap közli, hogy Alfréd Milkbell tartalékos tiszt 
megjelent a varsói rabbináfusi hivatal előd s 
kérte, hogy zsidó oktatásban részesüljön, mi ­
vel át akar lérni a zsidó hitre. Mllkbeii elvé­
gezte egy mezőgazdasági iskola kurzusát és 
egy zsidó leánnyal Palesztinába akar vándo­
rolni. Kérte, hogy ez az áttérés minél előbb 
történjék meg, mivel részt akar vennnl abban 
az önvédelmi harcban, amelyet a zsidók foly­
tainak Paíeszlinában. A rabblnálusi hivatal 
erősen lebeszélte az áttérésről és arra kérte, 
hogy jöjjön el isméi egy hónap múlva.

„Wllheminen Spi-mtunkálkodásérf, amelyet a 
ial'-ban kifejlett.

— Saját gyártmányú cipőt, garanciá­
val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Oradea, 
Sas-palota,

— A »Daily Héráid« mégis a zsidó be­
vándorlás felfüggesztéséről ir. London. 
A nagy angol lap, a „Daily Héráid" azt közli, 
ftoffy ? bevándorlást mégis felfüggesztik arra 
az időre, amíg a Royd-Commissio megkezdi 
megbízatásának elvégzését, úgy hogy az őszre 
minden bizonnyal megindul a nyugodt munka 
az országban.

— Eljegyzés. Goldsfeln Tériké Crasna 
és Weinberger László Grosi jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyeit).

Özv. Steril Sámuelné
(volt Amsei)

ortti. kóser vendéglőjét
ORADEA, sir Nicolae Iorga 19 alá 
(volt Berkovics vendéglő) helyezte át

Esküvők és bankettek rendezését 
| emeleti külön teremben vállalom

Utazóknak és abonenseknek 
árkedvezmény!

nagy

— Lengyelországi hírek. Ciekary 
Szlaskie (Lengyel Felsőszilézia) városban a 
zsidó vásárosokat a nemzed demokraták meg­
támadták és kényszerilelték őkei arra, hogy 
eltávozzanak a vásári ól. — Junius 30 ón amint 
arról lapunk is megemlékezett — a lengyel 
zsidóság tiltakozó sztrájkot rendezett, amelyen 
az ellen demoslróltak, hogy megszűnjenek az 
alrocitósob és a przytyk i ítélet ellen. Ezen a 
napon déli 12 óráiól 2 óráig minden egyes 
üzletet bezártak a tiltakozás jeléül. Wíoczy 
Miezszeszben, az orosz halár mentén, a ha­
lósógok ezt óllamellenes cselekedetek dekla­
rálták és 14 kereskedő ellen eljárást Indítot­
tak. — Terniz ben, Brody melleit, egy 32 éves 
falusi kereskedóf egy paraszt meggyilkolt. A 
paraszt bevallóba tettét. Üzleti összeköttetés­
ben áiloii a meggyilkoltál. Rablógvilkosságot 
követelt el. — A vilnai „Meblavíl" cégnél, 
amely a vilnai zsidó asztalosok fogyasztási 
szövetkezete, bombamerényletei köveitek el, 
amely szerencsére csak kisebb károkat oko­
zod- — A második radomi peri, amely 
Iwowi eseményekkel kapcsolalben a napok­
ban került főtárgyalésra, tekintettel arra, hogy 
a tanuk egyrésze nem Jelent meg, újból elna­
polták bizonytalan időre.

— Aki jól akar étkezni, keresse lel 
Bucure$tiben, Sir. Emlgraiului 8 szóm alatt, 
a Tárgul Lapudról elszármazott Herskovits 
Samu orlh. kóser vendéglőjét.

— Egy. keresztény zsolnai koldusnő 
a zsidó hitközségre hagyta vagyonát.
E napoiban meghalt Zsolnán (Szlővensko) egy 
Brycha Katalin nevű öreg keresztény koldusnő. 
Lakásán négy betétkönyvei telálfak összesen 
59.000 Ke, értékben, mely összeget összekol- 
dulfa. Végrendeletében az egész összeget a 
zsidó hitközségnek hagyta azzal az Indokolás­
sal, hogy rossz napjaiban és később Is mindig 
többet kapott a zsidóktól mint a kereszté­
nyektől.

— Teljes ellátásra elfogad izr. űri- 
család, iskolák közelében urileányf, fürdő- 

| szoba- é« zongora használattal, esetleg okla- 
jj ,ásia!- Ozo. Berger Antalné, Oradea, Str; 
I Xenopol 5 szám.

I — Kitűnő hírnévnek örvendő, mu­
zikálisan képzelt 37 éves nős, külföldi fokán- 
tor, szépcsengésü tenorhanggal, ki eddig neves 
nagy hitközségeknél működőit, az idei főünne­
pekre Románia valamelyik nagyobb hitközsé­
génél óhajt elhelyezkedni. Cimél és bővebb 
felvilágosítást nyújt a „Népünk" szerkesztősége.

I — Ritka zsidó könyvek kiállítása 
s Londonban. London. Dávid Oppenheimei 
í 200 éves halálozási évfordulója alkalmából 
i héber és Jiddis nyelvű könyvek és kéziratok 
jj kiállítását rendezik meg, amelyen kiállítják a 
| Bodlieanaban levő Oppenheimer-rellkviákat is. 
t Oppenhelmer egy rajnakidéki városkából kerüli 
| Londonba és gazdagsága folytán rilka zsidó 
jj könyveket és kéziratokat gyűjtött. 1736-ban 
| bekövetkezett halála ufán számos uj lulajdo- 
] nos kezébe került, míg 1829 ben a Bodiieana 
t vásárolta meg 1350 fontért, siti! akkor Is ne- 
j velsépesen olcsó ár volt. 4221 kőiéiből áll,
1 ezek közül 780 ériékes kézirat. Később még 
| szerzett hozzá a Bodiieana, amely egykor 
| szintén az Oppenheimer gyűjteményhez far- 
t lozott.

Budapestre utazók figyelmébe f
Orth. kóser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám
Augusztus 2-án megnylllik. Modern kénye­
lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Friedman Józsefné (Andrássy ut 43) 
vagy Oradeen özv. Strasser Ignátzné 

Sir. Nicolae Iorga 17 szám alatt.
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Folynak a zsidóüldözések 
az olimpiád dacára

Prága. A „jog és Szabadság Ligája" je­
lentése szerint, dacára az olimpiádnak a zsidó- 
ellenes Üldözések tovább Is folynak. így töb­
bek közöli Hessen tartomány néhány köz­
ségében szabályszerű pogromok voltak az 
utóbbi napokban. A zsidókat kövekkel do­
bálták meg, üzleteiket, lakásaikat széjjel­
rombolták. Egyik helységben megtlltolták a 
zsidóknak, hogy napnyugta után nem me­
netnek az uccákra. Egy másik helységben 
egy zsidó meglátogatta szülei sírját, amikor 
visszajött a temetőből, megtámadták ós alig 
tudott elmenekülni. Egy hesseni helység di 
vatáruüzletében tiltakoztak az ellen, hogy a 
viaszbabák künn legyenek a kirakatban, mert 
„árja kinézésük van". Weida, thüringlal vá­
roskában „árja* kereskedők üldözni kezdték 
az ölteni két zsidó kereskedőt, amíg azok el 
nem távoztak onnan. Azt mondották, a roham 
osztagosok, hogy a zsidók kinevették őket, 
de elmegy majd a kedvük a neveléstől. Aki 
bement a zsidó üzletbe, azt lefényképezték. 
Erre egy kereskedő azt kérte, hogy lolografái- 
Ják le hadikilüntetéselvel együtt, ne csak a 
vevőket, akiket nem engednek be üzletébe.

A „Manchester Guardian" 
Intelme

London. A „Manchester Guardian* egyik 
vezércikkében óva inti a kormányt, nehogy 
beállítsa a zsidó bevándorlást Palesztinába. 
A lap úgy véli, hogy ez esetben befolyásol­
nák a királyi bizottság működését és az ara­
bok azt a benyomást keltenek, hogy a kor­
mány enged az erőszaknak. Végül a lep meg­
jegyzi, hogy akármi is lesz a határozat, lé 
nyeg az, hogy a két népnek kt kell. békülnt 
egymással, félre kell tenni mindazt, ami a 
konfliktusokat elősegíti és eliminálni keli azt 
a félelmet, amely elfogja úgy a zsidókat, mint 
ez arabokat, hogy nem akarnék kisebbség 
lenni.

Cionista felfogás szerint, a bevándorlást 
semmi esetre sem szabad felfüggeszteni, a 
bizottság ilyen körülmények között kell foly­
tassa munkáját.

Arab cégek összeomlása 
Palesztinában

Jeruzsálem. A Barclays Bank, az ismert 
Rock Testvérek arab cég ellen csődkérési 
nyújtott be. A Rock-család vezetőszerepet Ját­
szik a sztrájkmozgalomban, A csődkérést egy 
1000 fontos váltó alapján adták be, amely 
egy 40.000 fontos váltó egy részlete.

Különben az a nézet alakult ki a paleszti­
nul közgazdasági körökben, hogy a sztrájk 
letörése ulán, hatalmas összeomlások lesznek, 
amely igen sok kisebb nagyobb arab céget 
fog érinteni. Az eddig lejárt és nem perelt 
váltók összegét kétmillió fontra becsülik. Az 
a vélemény alakult ki különben, hogy a nagy­
bankoknak kell kézbe venni az ügy ekel, mert 
különben nagyobb összeomlástól lehet tartani. 
Természetesen számos zsidó céget is érinte­
nek az események, akik részben az arab 
üzletfelek, másrészt a nyugtalanságok miatt 
erősen érintve vannak.

Az 52. és 53. halálos áldozatok
Jeruzsálem. Haifa mellett két zsidó segéd- 

rendőr halálos áldozata lett az arabok táma­
dásának. A 22 éves Jehosua Zoller és a 23 
éve* Jichak Kalisevsky, mindketten lengyel­
országi származásúak, őrséget teljeeítélték a 
Yokneam-kolonián Haifa melleit és patrullba 
mentek egy éjjel, ahonnan nem térlek többé 
vissza élve. Arabok támadták meg őket és 
megölték. Másnap találtak rájuk, egyiknek fe- I 
lében du-dum golyókat találtak. A két fiatal f 
zsidóember halála egész Északpaleszllnában | 
nagy megdöbbenést és felháborodást keltett. 1 
Főleg az a tény, hogy a terroristák dum dum jj 
golyókat használnak. A két halott az 52 ik és j 
53-ik, mióta a nyugtalanságok megkezdődtek. f

— Sebestyén Dávid emlékezete. Va­
sárnap délelőtt 11 órakor zajlott le a clujl 
Zsidó Kórház temploméban Sebestyén Dávid 
emlékünnepélye. Az ünnepélyt Rózsa Mór, a 
kórház propoganda bizottságának elnöke nyi­
laiig meg. Glasner Aktba főrabbi héber nyelvű 
háláimét mondott, amelyben kihangsúlyozta 
azt a szellemet, amely sebestjén Dávidban 
élt és amely az alkotás és kegyelet szelleme 
volt. Dr. Klein Miksa alapos és lelkesedéstől 
fütött emlékbeszédben Ismertette Sebestyén 
Dávid küzdelmes, nehéz és sikeres pályáját.

Dr. Neufeld Jenő főorvos elparentélta a 
Kórházegyesület ezévl kiváló tagjait : Wert 
heimer Miksát, dr Deutsch Mórt (Álba Iutla), 
Eriedmann Izsákot (Dej), dr Schcijfer Her- 
mannt (Petrosanl), S. L. Rosenbergel (Bee 
lean), Werizberger Mórt (Turda), Ábrahám 
Józsefet (Haieg), és végül Herkovits Jenőt, 
Sarkadi Viktor főmérnököt és dr Brodi Sán 
dór clujt tagokat. — László Gyula, az orto­
dox Chevra elnöke a Bolchover alapit vényről 
emlékezett meg a kegyelet és hála szavaival. 
Weisz főkánfor gyász éneke ulán a közönség 
a kó ház folyosójára ment ál, ahol László 
Gyula a márványtábla előtt újból lerótta a 
cluji zsidóság háláját.

— Lengyelország kolóniákat köve­
tel. Varsó. Egy hivatalos kommünikében közli 
a lengyel kormány, hogy Dé!ameri*.ában és 
Délafrikában gyarmatot követel a lengyel 
állam, mert nem tudja másképen megoldani a 
zsidókérdést. A Népszövetség kötelessége, 
hogy mielőbb foglalkozzék az égető zsidó­
kérdéssel. Túlnépesedése van az országnak 
és ezt nem tudja másképen levezetni. Dél- 
afrika és Délamertka lakaién területet a leg­
alkalmasabbak a letelepedésre. A kommüniké 
közit még, hogy nagy tőkével és alacsony 
kamatlábbal rendelkező országok — Angliát 
és Franciaországot gondolja ezalatt — nagyobb 
kölcsön nyújtásával elősegíthetnék ezt a kite­
lepítést akciót. (Naiv elképzelése ez a varsói 
kormányzatnak, hogy ilyképen kitelepítheti 
többmilliónyi zsidóságát. Vájjon ha egy zsidó 
sem volna már Potenben, akkor jobb dolga 
volna a lengyel és ukrán parasztnak 7 A szerk. 
megjegyzése).

— A lengyel-zsidó sajtó nem fog­
lalkozik az Olimpiáddal. Varsó. A nagy 
varsói zsidó újságok közös megállapodással 
nyilatkozatot adtak ki, amelyben kijelentik, 
hogy a berlini olimptászről semmiféle híra­
dást nem közölnek. Álláspontjukat azzal mo 
ftvélják, hogy a Harmadik Birodalom zsidó 
üldözései és antiszemita vtlógpropagandéja 
után nem érdemit meg, hogy foglalkozzanak 
a nagy sporteseménnyel, amely a fajok és 
népek egyenjogúságának elvén épül fel. Ezért 
nem foglalkoznak az olimpiád eseményeivel. 
A megállapodást aláírták : a Moment, a Hajni, 
Unser Express, Neue Volkszeilung, Neues 
Wort, Nasz Przgiad és 5 ta Rano újságok.

— Anyagcserezavar a vér változott 
összetétele következtében kísérő jelensége 
rheumás csuzos bántalrnaknak és rokon meg­
betegedéseknek. A vér e kóros alkatrészeinek 
kiküszöbölésére különösen alkalmas a Togal. 
A Togal meggátolja a hugysaves sók felgyü­
lemlését és fokozza kiválasztásukat.

Az alesdi hitközség válasza, 
topánkhoz beérkezett panaszra

Egyik legutóbbi számunkban cikket kö 
zöilünt Ladányi Ignátz ale$dl hitközségi el­
nöktől, amelyben panaszkodik, hogy a hitköz­
ség nem akar vágatni olyanoknak, akik hit­
községi adókkal hátralékban vannak.

Előre jeleztük nem akarunk bírák lenni, 
főleg akkor nem, ha előbb nem hallgatjuk 
meg a másik felet. Most hosszabb nyilatko­
zatot kaptunk a hitközség elnökségétől, amely 
ben vitába szállnak Ladányi állításával. Azt 
Írják, hogy „a volt elnök ur által felhozott, 
s kü'önöítn általa nagyon sérelmezett rendel­
kezésünket egész hitközségünkben csupán 5 
sérelmezte. Senki ezen rendelkezés miaíl, tréf­
lit nem eszik".

A hitközség a levél további részében 
hosszan polemizál a volt elnökkel, ezenkívül 
lapunkkal, olyan tónusban, amit reprodukálni 
nem szükséges, mivel hasábjaink terjedelme 
nem egedl ezt meg.

Azt kétségtelenül megállapítottuk, hogy 
Ladányi Ignáiz volt elnök és a Jelenlegi veze 
iőség között súlyos elleniélek vannak, ebbe 
pedig mi nem avatkozunk be, az ilyen minő­
ségű elleniéi csaknem minden hitközségben 
előfordul és a vége megegyezés szokott 
lenni — és akkor egyesüli erővel szidják, a 
békítői. Ezért a „Népünk* lezártnak tekinti 
szerepéi továbbiakban nem akar beleavatkozni 
az ele§di hitközség perpatvarába.

Pogromok Keletgallciában
Lemberg. Makovska ben (Skole melleit? 

falu Kelelgalíciábar.) az 1915 ben elesett len 
gyei légionáriusok emlékére tartott ünnepé­
lyen, amelyen 10 000 ember vett részt, zsidó- 
ellenes tüntetések zajioiiak le. A tűnte ések 
során Josef Lux fényképészt és a segítségére 
siető Andrej Solola nevű ukránt megölték. Az 
ünnepség ufán a tömeg elözönlőbe az uccá- 
kaí és súlyosan bántalmazta a zsidókat, kö 
zötttik Schneur fuvöröst, akit haldokolva szál­
lítottak a kórházba. Drohobicban, Jacob Spei 
cher nevű 68 éves kereskedőt szomszédja bes 
liálisan meggyilkolta. Kasprowyban megölték 
a kallovicl származású Schweitzer nevű ke­
reskedőt és Lodzban León Valenga nevű len 
gye! részegen megölte a 76 éves Liba Wjon- 
sowska nevű zsidó asszonyt.

— Eljegyzés. Simon Dezső Slghlsoare 
eljegyezte Simon Mendel nyerstermény nagy 
kereskedő Rózsika leányát Bislrijáról. (Minden 
külön értesítés helyeit),

— Salonikiban nem telepedhetnek 
le idegen zsidók. A görög kormány felszó 
litotia azokat zsidókat, akik nemrégiben kői 
iöztek Salonikibe, hogy köllözzenek ó görög 
országba. A biztonsági hivatal főnöke kije 
Ientetie, hogy a városban régebben lakó zst 
dókét ez a rendelkezés egyáltalán nem érinti, 
ellenben azokra a zsidókra vonatkozik, akik 
nemrég vándoroltak be idegen államokból.

Napsütéses időben gondoljon arcbőrére
és kérje a jól bevált receptek szerint gyártott „HEINRICH“-féle gyógyszappanokal, u. m.

Zsíros arcbőr ellen 
Száras
Ekcémák, mitesserek „ 
Szeplők, bőrfoltok

HEIÜRId-féle BORAX-stappaht 
NEUTRAL-szappant 
KÁTRÁNY-szappant 
EPE-szappant

Kéz- és láblzzadás ellen kérjen „HEINRICHMéle CHROM szappant.

Saját érdekében követelje az eredeti csomagolású „Helnrlch* féle győgyszappanokaf,
u. m.: Petrol, Kövérgyermek, Lanolin, Subllmal, Salycll, Ichthlol, 
Cárból, Camphor, Rezorcln, Kén, Anihrázol stb. Óvakodjon az utánzatoktól, 

mert csak papírba burkolt szappant kap és nem gyógyszappant.
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Hétről-liétre
London. A .Mornlng Post* julius 29-iki szánna 

közli. hogy a belügyminisztérium nem ad többé en­
gedélyt arra, hogy olyan külföldi fogorvosok lete­
lepedhessenek, akik azért voltak kénytelenek el­
hagyni hazájukat, mert ott üldözték őket. — Az an­
gol lapok híradása szerint, rövidesen megkezdődnek 
a Hyde-parkban azok a szabadtéri előadások, ame­
lyeket a palesztlnai kérdéssel kapcsolatban akarnak 
megtartani.

Lodz. Tekintettel arra, hogy az állatoknak vá- 
gatását csak előzetes kábítás után engegélyezik, igen 
sok zsidó mészáros kenyér nélkül rnnradt. A mészáro­
sok szövetsége még márciusban elhatározta, hogy 
megkezdi ezeknek az dtrétegezödését is. Most nagy­
szabású tervekei dolgoznak ki arravonatkozólag, hogy 
ezeket a képzett mészárosokat Palesztinába küldjék ki.

Tannerswille (USA). Nemrégiben (ártották meg 
fit összejövetelüket a Rabblnival Assemblyt (reform- 
rabbik), akik elhatározták, hogy memorandumban fog­
ják kifejteni álláspontjukat Palesztina felépítésével 
kapcsolatban és ezt a világszervezet tudomására fog­
ják adni. Résztvesznek aszcntftldi 1(10 000 faakcióban 
js, ezenkívül számos aktuális zsidó kérdéssel is fog- 
i alkoztak.

Kaunas. A zsidó kulturautonómiának észtországi 
executivája Tahitiban ülést (ártott, amelyen a további 
teendőket beszélték meg. Elnökké Hirsch Elsenstadt- 
ot választották meg.

Wien. Jicchak Grünbaum, a cionista executlva 
megbízásából beutazza rövidesen Lengyelországot, 
Romániát és Ausztriát.

Varsó. Julius 28-án 400 palesztlnai kivándorló 
Indult el, akik nagyrésze chalucl kiképzésen vett részt.

Sanfrencisko. A „jewish Inst'lute of Religion* 
profeszora, Moses Marcus, 75 éves korában, szivszél- 
htidésben meghalt. 1911-ben megkapta Guggenheim- 
stipendiumot. Most a Tatmud előadója volt.

Tel-Aviv. Mann és Behrmann tel-avivi nagy fa­
raktárban tűz ütött ki, amely 500 font kárt okozott. 
Az önkénles tűzoltóság eloltotta a tüzet. Gyújtoga­
tásról lehetett csak szó, mert számos gyujtóanyagot 
találtak. Amíg az oltás folyt, a szomszédos arab ül­
tetvényekről lövéseket adtak le. — Beth Alfát a he­
gyekből lövöldözlek. A tüzet visszonoztak a rendőrség 
es a zsidó őrség tagjai s feltételezik, hogy nehányat 
el is talált a rendőrök golyója. — Mocában is lövöl­
dözések voltak. Néhány golyó a tehénistólót találta 
s három tehenet megölt. — Ain Talmaban (Moca 
melleit) a terroristák pénzt követeltek. — Ammanban 
(Transjordania) a brit megbízóit házának erkélyére 
bombát dobtak. Az explozió nagy ijedelmet okozott a 
bőrnyéken. A tettel egy palesztlnai és egy syrlai ara­
kot gyanúsítanak — Tizennyolc haurani arabot Palesz­
tinába deportáltak, A hauraniak ellen a túlzó Palesz­
tina! nacionalisták körében ellenszenv alakult ki, mi­
vel sztrájktörőknek tartják őket. — A jaffai törvény­
szék egy zsidó sojförl, akit azzal vádoltak meg, hogy 
egy arab gyermeket elgázolt, szabadlábra helyezett. 
Copeland bíró azzal indokolta a felmentést, hogy az 
arab tanuk beigazo haíólag hamisan tanúskodtak — 
Újabb gyilkosságok most is napirenden vannak. így 
nagy elkeseredést keltett a gyilkosságnak az a módja, 
amelyet Mordechai Bauer ellen köveitekéi. Az árva­
ház közelében járt Bauer, amikor egy fiatal arab meg­
szólította és megkérdezte: „Kama hassa?* (Hány 
óra ?) Amikor Bauer lenézett az órájára, az arab több 
lövést adott le reá, amely közül az egyik .átfúrta tü­
dejét. Beszállították a Hadassa kórházba. Állapota ko­
moly Bauer 1935 szeptemberében jött Lengyelország­
ból Palesztinába. — Nathania kolónián Ellach Rosen- 
nerg zsidó őrt megtámadták arab zendülők és karján 
megsebesítették. — JafJában és Tel-Autóban hét bom­
bát dobtak a napokban. Az „Irak Petroleum Com- 
rany* olajvezeték ellen számos kárlokczó merényle­
tet követlek el. A helyzet komolyságára jellemző, 
hogy a kormány ezentúl még egyszer kiad naponta 
kommünikéket a helyzet állásáról.— A londoni „Mor- 
ning Post* szerint a napokban a jaffai uccai árusuk 
memorandumban arra kérték a kormányt, hogy adjon 
kellő védelmet azon célból, hogy nyugodtan tovább 
lolytalhassók tevékenységüket. Ez az első eset a 
sztrájk kitörése óta, — írja a nagy angol lap — hogy 
szervezetten tiltakoznak arabok, az őket szorongató 
arab terror ellen. — A „Times* levelezője arról tu­
dósítja lapját, hogy remélni lehet, a sztrájk mielőbbi 
befejezését, mert elfogytak azok az eszközök, ame­
lyek eddig a sztrájkolták rendelkezésére állottak. A 
sztrájk hosszú időtartamát azzal magyarázzák, hogy 
mig az üzletek redőnyei zártak voltak elől, addig az 
ajtók mögött dolgoztak. Az állami szolgálatban levő 
tisztviselők sztrájkját nem kívánta a komité, mert 
ezek adományai lelték lehetővé a sztrájkalap növe­
lését. — A nyugtalanságok okozták azt, hogy 1936 
első felében összesen 16.400 zsidó telepedett le az 
országban, hololt az elmúlt év hasonló szakában en­
nek kétszerese volt számuk Ez a csökkenés erősen 
sarkalja az arabokat a további kitartásra.

Berlin. Maurer, stuttgarti kerületi parancsnok, be­
szédet Intézett az alája tartozó rohamosztagvezelők- 
hdz, amelyben felhívja figyelmüket arra, hogy minden 
egyes gyűlésen hangsúlyozzák ki azt, hogy zsidóktól 
S'-nki ne vásároljon. Az oktatóestélyeken pedig min­
denkor alaposan meg kell beszélni a zsidókérdést. — 
Márciusban a porosz belügyminiszter körrendeletét 
bncsáitott ki, amelyben közli, hogy vendéglői ipart 
1938 áprilisig nem adnak ki, kivételt képeznek olyan 
vendéglősök, akik kizárólag zsidókat akarnak kiszol­
gálni Csak az a kikötés, hogy árja nőket nem alkal­
mazhatnak ezekben a vendégblökbjn.

A lábizzadás ellen biztos 
szer a Csanda-íéle
„PODEOL"

A lábviz után a lábat bepo- 
dolozva, azonnal megszűnik a 
legerősebb lábizzadás. égető ér­
zés, pöfíedtség. A kisebzelt 
lábat meggyógyítja, a bőrt pu­
hán tartja, a járást végtelen 

könnyíti, szagtalanít. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában.
Készíti Csanda gyógyszertár, 

O r a d e a.
mxfö 6>;o:íc>

Az Agudasz Jiszroel világ- 
kongresszust előkészítő 

marienbadi ülése
Marienbad. Augusztus 4 én összeült Ma- 

rienbadf ana világkongresszust előkészítő Knes- 
sió Mschino, amelyen több mint száz dele­
gátus vett részt tizennégy különböző ország- 

1 ból, Számos íürdővendég is, mint hallgató 
részlvett az ülésen. A megnyitó — beszédet ez 
Agudasz Jiszroel közponli tanácsénak elnöke, 
volt sejmképviselő Áron Leuvin főrabbi tar­
totta, Rzeszovbót. Lewin főrabbi megnyitójá­
ban megemlékezed a palesztinai zavargások 
zsidó áldvzatalról is. Többek közöd a követ­
kezőket mondotta :

— A zsldő nép lut fog élni minden gyű­
löletet és minden támadást, Palesztina a 
múltban, a jelenben és a jövőben is zsidó 
ország lesz. De a Knesslo Mechino részéről 
elszáll az óhaj a zsidó testvérekhez, hogv ta­
lálják meg az utat, vissza a Tórához. Tárt 
karokkal várja az, Aguda mindazokat, akik rá­
eszmélnek arra, hogy többezeréves zsidó 
múltúnk legbiztosabb záloga és jövőnk re­
ménye — a vallás szigorú megtartása. Ez­
után Jákob Rosenheim lartolta meg beszá­
molóját és referátumát. Majd Dr. Breuer ki 
fejtette, hogy a Hapoel Hamtzrachi és a 
Poalé Agudasz jiszroel munkásszervezeiek 
közölt tárgyalások folytak, amelyek arra 
szorítkoztak, hogy a két munhásszervezet 
gazdaságilag egyesüljön. Vallást kérdé­
sekben továibhra is az Aguda szervezet 
rabbltanácsának felügyelete alatt fognak át- 
lant. A maga részéről az egyesülés szüksé­
gességét hangoztatta és kérte a nagyta­
nács hozzájárulását. Ma ez létrejön, akkor 
— szerinte — a mlzrachlsla munkások meg­
szakítják az összehö'telést a Hlsziadruttal 
és megteremtenék az ortodox munkások egy­
ségfrontját Palesztinában,

Rosenhelm bejelentette, hogy bár ez 
Agency és Aguda között létrejött megállapo­
dás a certiflkétokra vonatkozólag, azonban 
szorosabb együttműködés még nincsen közöl­
tük, Ugyanígy a Mizrachival is folytak szo­
rosabb koUaborációra vonatkozó tárgyalá­
sok, azonban ezek mindég azon akadnak 
meg, hogy mig a Mizrachi henne van a 
cionista világszervezetben, addig oz együtt­
működésnek nagy és elháríthatatlan aka­
dálya van.

Beszámolt arról is, hogy milyen erőfe­
szítést tett az Aguda a Legtslalive-Councit 
megakadályozása érdekében.

Dr. Salamon Ehrman a következő ülésen 
beszámolt az Aguda Palesztina központjának 
felépítési munkájáról és jövőbeni terveiről. 
Bejelentene, azt is, hogy az Agudasz jiszroel 
chechsara telepeket Aliit fel főleg a németor­
szági vallásos zsidó ifjúság szakszerű kikép­
zésére és azután a paleszfinat letelepítésére.

Zsidó humor
MIÉRT TUDNAK A ZSIDÓK AZ OLIMPIÁDON T

Sok zsidóban felmerült a kérdés, hogy 
miért tudnak a zsidók jól birkózni az olim­
piádon ?

A válasz egyszerű :
— Mert állandóan birkózni kelt nekik ez 

élettel.. .
Miért tudnak viszont olyan jól úszni ?
— Mert megtanullak úszni az árral..,
No és miért vívnak olyan jól? ...
— Mert állandóan élet-halál harcot vívnak 

az életlel...
És miért nem tudnak kalapácsot és ge­

relyt vetni ?
— Mert a sulykot csak a németek lúd* 

ják edvetni...
És miért nem tudnak nagyot ugrani ?
— Hát hagyják a zsidókat olyan nagyon 

ugrálni ? Pláne Berlinben ? !
Es végül: miért jók a zsidó viztpólósok 1
— Egyszerű: mert már régen híresek 

a uvasserpollákok, magyarul a vizi-polisok ..

A TELAVIVi AUTÓBUSZON
A felavlvi autóbuszon felszáll egy kis 

emberke és hogy el ne essen, a fogantyút 
keresi, de nem éri el. Egyik kanyarulatnál, 
hogy el ne essen, hirtelen belekapaszkodik 
egy mellette álló öreg zsidó szakáiéba.

Így utaznak egy Ideig, az öreg zsidó 
észre sem veszi, hogy a szakállán csüng va­
laki és amikor aztán észreveszi, méltatlan- 
kodva mondja:

— De kérem ...
A kis emberke felnéz rá és ijedten kérdi
— Már le tetszik szállni ?

AZ ANTISZEMITÁK ÉS A TEMPLOM.
Egy hifsorsosunknak valami üzleti ügyben 

vidéken volt dolga. A kocsis, aki a vasu'lól 
a fogadóba viszi, megmutogalja neki a város- 
nevezetességeit :

— Ez itt a pápista templom, az ottan s 
kálvánisték temploma, amaz meg a lutherá­
nusoké, ahun meg a zsinagóga,

— Aztán antiszemiták nincsenek itt ? — 
A kocsis serclnl egyet:

— Lenni lehet, hogy vannak, de templo­
muk még nincs.
KI A MÁZLIS.

Rothschildhoz egyszer beállított egy fiatal­
ember és állást kért.

— Sajnálom — mondta Rothschild — én 
csak mézlls embert alkalmazhatok.

— És honnan tudja megállapítani, hogy- 
kt a mózlis ?

— Aki első láfásra megnyeri a tetszé­
semet, az mázlis-

NYARALÁSI GONDOK.
Férj és feleség nagy vitában varnak,, 

mikor megérkezik a ház egyik jóbarátja és 
megkérdi hogy miről van szó.

— A nyaralásról vitázunk — mondja a 
férj — nem tudjuk, hova lehetne nyaralni 
menni. Olaszországba nem mehetünk, meit 
honnan vegyünk lirát, Szájéba nem mehelühk, 
mert honnan vegyünk frankot, Ausztriába nem 
mehetünk, mert honnan vegyünk schilllnget ?

— Hát maradjatok itthon.
— Igen, Igen, de honnan vegyünk leit ?

A GÓLYA
És megkérdezték Jákob Jlchakof, a siskái 

szentet:
— A lalmud szerint héberül chaszidának 

hívják a gólyát, ami ájtatost jelent és jó 
szivet. Azért nevezik így, mert a gólya sze­
reti az övéit. Ha ez igaz, akkor mondd kér­
lek, miért sorolják a gólyát mégis a tiszté 
tálán állatok közzé?

A rabbi Így feleli:
— Azért, mert csak az övéit szerelt . . ,

Fuchs Manci lűzo§zalon I
elköltözött Oradea, Sir. Rimanóczy 12 sz. alá. I
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ELŐFIZETÉSI ARAK
Belföldön : Hitközségeknél! és vállalatoknak 500 
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Az uj Caligulák...
Elmondta a genfi világkongresszuson :

Salom Ascti
közülük olyan lett, mint a kicsiny reszkető 
zsidócskák . . .

Nincs kitől és nincs mitől féljünk, ha 
hiszünk elhivatottságunkban. Ha mi tudunk 
egy egész világ gyűlölete ellen harcot fel­
venni, ha mi szervezettség nélkül, minden 
kényszer nélkül képesek vagyunk a világ 
minden részéből összejönni, a közös zsidó 
eszményért, akkor nincsen semmi baj. Ha 
nincs is közös nyelvünk, amelyen mindnyá-

Zsldók f Van egy legendánk, amely azt 
mondja, hogy amikor a Szenttemplom épü­
lete kigyuladt, megszületett Messiás. Abban 
a pillanatban, amikor a kötél a nyakunkon 
van, akkor várhatjuk a megmentésünket. A 
legenda tovább élt és fejlődött, mi megva­
lósítottuk az életben s amikor nehéz napok 
virradtak a zsidó népre, akkor a Messiás 
születésének vajúdási fájdalmait ói beszéltek.
És valóban látjuk, hogy u zsidó történelem 
folyamán, minden nehéz és keserves kor­
szak után, kezdődött egy messianisztihus 
mozgalom. Úgy gondolom, hogy a szenve­
dés nem szeszély, aminthogy a történelem 
maga sem szeszélye a céltalan életnek, ha­
nem úgy hisszük, hogy annak menete az 
emberi léiéi mozgatja s Isten fuvollata, 
amelyet mi igazságosságnak nevezünk. Az 
igazságosság, az igazság Istene, ez a mi 
Istenünk szimbóluma.

Egyszerűbb szavakkal: a logika életünk 
egyetlen mozgatója. Most is, amikor úgy- 
tetszik, hogy a világ falai összelapiianak
bennünket, ebben sem láthatunk egyebei, 5 jg22 szeptember 21-én hozott határozatával 
mint a fejlődés logikus útját. Mi nem hisz- kötelezettségei vállait, hogv a kisebbségek 
szűk hogy az emberi szemmérték és céllutu-

jen értünk, de van szivünk mélyén egy igazi 
húr, amely megrezdiil akkor, amikor a mi 
közös szenvedéseinkről és közös sorsunkról 
van szó. Mi nem hiányozhatunk a népek 
koncertjéből. Mi összeszorilolt fogakkal fo­
gunk harcolni, de emberi méltóságunkból nem 
engedünk egy jottányit sem. A zsidó nép 
már megmentette egyszer a világot, amikor 
a pogány bálványimádás összeroppant ön­
magában és a zsidóságból indult ki az a 
fény, amely megmutatta az utat, amelyen 
az emberiségnek haladni kell, s amely az 
emberi méltóságot magaslatra emelte. Mi 
nem csak a saját lövőnkért küzdünk, nemcsak 
önmagunkért, hanem az emberiség jövőjéért, 
az Igazságért, egy iobb és szebb világért,

ü genfi giiégkongressziis nagyjelentőségű határozatn­
ia! hozott, a zsidóság megszervezésére és védelmére

Genf. A világkongresszus bezárult és 
igen nagyjelentőségű br.tározatokat hozott. 
Külön halai02atoi hozoL t. kongresszus a ki­
sebbségi védelem ügyében. A határozat ki 
hangsúlyozza, hogy a világbéke egyik felié 
tele a kissebbségi védelem. A Népszövetség

zések, az isteni szemmértékkel és célkitűzés­
sel egyenértékű. Ami bűnt ma követnek el, 
azért nem ma szoktak bűnhődni. Inkább azt 
mondhatjuk, hogy a bűn önmagában hordja a 
pusztulás csiráját. Ha hiszünk abban, hogy a 
bűnnek meg kell szűnni, úgy ezt azért hisszük, 
mert a bűn önmagában hordja a bünhödést is.

Barátaim l A kert, amelyben ma élünk, 
töri énelmünknek egy régebbi korszakával 
hasonlíthatjuk össze. Volt idő, amikor a ró­
mai tirannusok, akiket a római szoldateszka 
a trónra segített, isteneknek nevezték ki 
magukat és papokat állítottak be szolgála­
tukra. Az akkor Ismert vi.ág, amely a Raj­
nától a sivatagig terjedt, ezt a híradást 
minden további nélkül tudomásul vette, min! 
magától értetődő természetességet és fel­
állította Caligula szobrát a templomokban 
és áldozatokat mutattak be neki. Az okos 
görögök minden további nélkül felvették a 
Cézárokat templomaik szentjei körébe. Es 
volt egy nép, valahol Judea hegyei között, 
egy védtelen kicsiny népecske, cmely nem 
akart a bálványok elölt meghajolni és föld- 
revetette magát férfi, asszony, gyermek, a 
Szenttemplom lépcsői előtt és azt mondot­
ták, inkább meghalunk, de Caligula szobrát 
nem engedjük templomainkban imádni, nem 
engedünk bálványokat a megszentelt helyre. 
És ez volt prelúdiuma annak, ami ezután 
következett: azt a különleges helyet bizto­
sítani a lörténelemben, amely kategorikus 
elvként hirdeti azóta, hogy nem enged bál­
ványokat szolgálni és nem is fog sohasem I

Barátaim I Ma Is hasonló időket élünk. 
Uj Callf, ulák léptek a történelem S2inpc dóra, 
az egész világ meghajol előttük, lábaik alatt 
hever és hízeleg nekik. És ezek a Caligulák 
előbb kardjaik élét a zsidók nyakán élesítik 
ki. De azután jönnek a lőbbltk. És a világ 
hatalmai közül Is sokan reszketnek és sok

kotelezeiiséget vállait, hogy a kisebbségek 
védelmét vállalja és garantálja. Ezt a hatá­
rozott javaslatot a népszövetségi közgyűlés 
1935 október li-ihi ülé en megujjitotta. A 
kongresszus ennek alapján a Népszövetség­
hez és a civilizált világ lelkiismeretéhez 
fordul, hogy szerezzen gyakorlati érvényt 
minden országban a kisebbségi jogoknók.

A németországi menekültekről szóló ha­

tározatában a kongresszus köszönetét mond 
a Népr-zövetséanek, a menekültügyi hivatal 
feiái/ífásáért. Megállapítja a halát ozal, hoov 
most már bizonyos szabályozást nyeri ez az 
ügy, ezzel szemben régebben teljes bizonyta­
lanság uralkodott ezen a téren. Rendezni kell 
azt Is, hogy a menekültek munkára való jo­
gosultságot kapjanak. A kongresszus kéri az 
összes államokéi, hogy ne engedjék meg, 
hogy a Harmadik Birodalom fajtörvényei náluk 
alkalmaztassanak.

Elhatározták, hogy interveniálni fognak 
az orosz kormánynál, hogy engedje meg a 
z«ldó vallás szabad gynkorlalát, a héber nyelv 
használatát és a kivándorolni akarók palesz­
tinai emigrációját.

Zsidó áldozatok száma hatvanhét.

BpriMheket és iSet gyiolnah az arab terroristáit
Összeült a palesztinai zsidó nemzetgyűlés.

Jeruzsálem. A támadások folyton kiújul 
nak az országban. Navéj Saaranban egy 
autót, amelyen három rendőr és egy leány 
ült, megtámadták az arabok. Goltihabei segéd- 
rendőr megsebesült és sebesülten siefelt se­
gítségért. Mikorra visszaérkeztek, a többiek 
már haloltak voltak. Szofedben bombát dob­
iak Altér Unger zsidó család házába. A 
bomba nagy pusztítást végzett. A 36 éves 
apa és ötéves kisfia azonnal meghaltak, a 
nyolcéves leánykát a beható ó arabok go 
lyói ölték meg. Egy kilencéves kisleány ké­
sőbb halt bele sérüléseibe. Pénteken temet­
ték el a családot, egész Szőjed gyászolt és 
szivettépö jelenetek játszódlak te a simái. 
A kormány hlvetalos kommüi II éje súlyos 
szavakkal bélyegzi meg a gj érmék gyilkos 
ságot

Hatvanhét zsidó áldozat van eddig. Heb- 
ron arab polgármesterét is agyonlőtte egy 
arab íerroiisffi^ A polgfimester igen előkelő 
arab csalédb^»jttinmez!k, rmelyljygcóla harc­
ban éli a'HijáfífllAMll^el. mert
nem voft híve az ű>gó tcun

A íkornffl#|tiIitvatalos/^flen(ése ü^ht a 
nabluszi é'psézén i^abn^a"cc-k voltak az

angol katonaság és az arab banditák között. 
Nyolc arab megsebesült, angoi részől nem 
történt sebesülés, Tel-Aviv közelében két arab 
megsebesüli. Nabluszra Ölezer font kollektív 
bírságot vetettek ki.

Jeruzsálemben a napokban összeült az 
Aszefat Hanivcharim, a palesztinai zsidó 
nemzeigyü és, hogy határozzon a jlsuv sors­
döntő kérdéseiben. Az összehívást a Waad 
Leumi határozta el, mivel szükségesnek látta 
hogy a zsidó lakosság legitim képviselete ál 
lést foglaljon a politikai helyzettel kapcsolatban

A Waad Leumi elhatározta, hogy Wau 
chope főkormányzóhoz küldöttséget meneszt 
amelyben feltárja a zsidó lakosság elkesere 
déséf, Fölhívást bocsájtotl ki az arab lakos 
sághoz, amelyben a béke helyreállítását kéri 
Jajfái katonai kordon veszi körül amelynek 
célja a nyílt összeütközések megakadályo 
zása, mert a zsidó ifjúság körében rendki 
vül elkeseredett a hangulat, a leaujabb bes 
iiális merényietek miatt és a lehelő legeré 
lyesebb ellenakciókat ckarják k fejteni, c: 
arab orgyilkosokkal szemben. Az arab Jaffa 
védi a kormány, a zsidók ellentámadása elől, 
de a zsidókat nem tudja megvédeni.
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